

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V. - Núm. 1.259

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 5 de Mayo de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

POR CUADRAS Y ESTABLOS

Cómo se compra el ganado

Y II

Ya hemos convenido en que el procedimiento de adquisición de ganado adoptado por la Comisión provincial de Oviedo es el más incómodo, aunque el más seguro.

El más incómodo, sí. Porque hay ocasiones en que se puede llegar a los pueblos en tren o automóvil. Pero luego hay que subir a las cuadras que a veces están altísimas, en las faldas de los Alpes, y hay que pedir a Dios aliento antes de iniciar la ascensión. ¡Pues y cuando se llega arriba y luego la res no conviene por pequeña o por defectuosa! Y aún todo puede darse por bien hallado si el tiempo es bueno, porque cuando empieza a llover o a nevar (o ambas cosas a la vez para más entretenimiento!) entonces reniega uno de la patria de Guillermo Tell y de toda su raza bovina.

Suiza es preciosa, desde luego; pero a condición de verla con comodidad y en plan de turista. Ahora bien; pasándose los días metidos en cuadras... francamente... Claro es que los intereses informativos pueden más que nuestro deseo, y si bien es cierto que a veces hacemos una escapada a Lucerna o Zurich, es siempre con el lápiz y la libreta de apuntes en la mano, ya que nuestra misión es convertir todas nuestras impresiones en sustancia periodística.

Y bien. Hemos delante de esta cuadra... Una cuadra es un edificio amplio, enorme, con zócalo de mampostería de dos metros y el resto de madera hasta siete u ocho. Consta de bajo y piso. En este, que es una sola pieza, se guarda el pasto. En el bajo hay diversos compartimientos, siendo el más limpio, sano y ventilado el que al ganado se destina.

Dentro de cada cuadra hay una fuente que no cesa jamás y que después de caer sobre ancho pilón, sale a nutrir los arroyos exteriores. La cuadra está siempre húmeda, condición necesaria para que el ganado produzca mucha leche.

¡Y qué limpieza! Ni una telaraña en las paredes; ni un miligramo de boñiga en el suelo. A los animales boñiga en la cabeza y en el hocico; se les pone una cama de heno y están sobre un andén de madera de unos dos metros de anchura y cuando hacen sus deyecciones, va a parar justamente a una canal por donde pasa una corriente de agua que las arrastra. Así el animal está siempre limpio, lustroso y sin miseria.

Hemos delante de esta cuadra... Pasamos y vemos en ringla quince, diez u ocho, hasta veinte vacas, todas del mismo tipo. Cabeza pequeña y muy blanca, ojos tiernos de pestañas rubias, tronco corpulento y unas ubres sonrosadas, amplias, que rebasan del corvejón.

Al final de la serie está el novillo. De color pardo, soberbias anchuras por lo general y fino de cuerna, vuelve la cabeza y se mueve con inquietud como si le estorbara nuestra presencia en aquella cuadra en que es el amo.

Un zagalón le suelta la cadena, le amarra con un ronزال o le sujeta por la argolla y lo saca a trompicones de la cuadra. Al verse en plena luz el novillo se revuelve y el mozo que tiene que poner a prueba los músculos de los brazos para sujetar aquella fierrecilla que parece ofuscar la proximidad de la hembra.

La Comisión ha comprado, dentro siempre de la raza "schwyz", una gran variedad de toros de tipo racterísticas de nuestro ganado de valle o montaña. Desde 1.500 francos a 5.000, según edad, tamaño y pureza, de todo va a Oviedo hasta el número de cuarenta y cinco, que son los adquiridos.

La selección se ha hecho con toda

escripulosidad. La Comisión no ha esquivado molestias para cumplir dignamente su cometido. La edad de los toros adquiridos oscila entre uno y dos años. No son toros monumentales, pues desharían y harían abortar a nuestras vacas asturianas. Son novillos adecuados a cuanto el ganado de nuestro país puede soportar.

Hoy he visto el famoso "Zar", propiedad del Sindicato del cantón de Schwyz, premio nacional y padre de muchos de los novillos que van a Oviedo. ¡Señores, qué bestia tan magnífica! Pesa 1.125 kg. y no tiene más que tres años. No hay modo de imaginar mayor belleza de proporciones, piel más fina y despegada, cabeza más característica y color más puro. Todo nobleza, lo manejaba un muchacho de diez u ocho años.

Ante un monumento tal, queda el ánimo suspenso, pensando en una posteridad tan dilatada como la de Abraham.

El antecesor del "Zar" en la cuadra del Sindicato fué otro salvaje no menos grandioso: el "Swaron", que en tres años de vitalidad fecunda produjo en el cantón un aumento de riqueza, sobre la ordinaria, de 60.000 francos. Hay que advertir que el cantón de Schwyz viene a tener la extensión del concejo de Oviedo; nada más. Calcúlese, pues, la riqueza que representa para tan pequeña extensión un semental de tal naturaleza. Se calcula que un hijo del "Zar" vale al año mil francos más que otro de un padre cualquiera. El lector comprenderá fácilmente el interés de todos estos vaqueros en cruzar sus novillas con toros de tal contextura y los sacrificios económicos que hacen por conseguirlo. Así mejoran de día en día la descendencia, hacen célebre su cantón y tienen el orgullo de ver cómo se les entran por las cuadras comisiones de españoles, franceses, italianos y alemanes, que vienen en busca de sementales y novillos.

Este año hay más facilidad de compra, especialmente para los españoles. De una parte, los pastos vienen retrasados en unos treinta días, lo que representa una décima parte de pérdida del valor. De otro, la depreciación de la lira y el franco ha impedido que cayeran por aquí una nube de italianos y franceses, y en cambio, el alza de la peseta nos pone en condiciones de luchar fácilmente con el propio franco suizo.

Por todas estas circunstancias, la Comisión provincial de Oviedo ha adquirido buenos toros en muy aceptables condiciones económicas.

Ahora, todo consiste en que los Sindicatos asturianos sepan tratarlos bien para poder obtener de ellos la mejora del ganado que es lógico esperar.

A. J. ONIEVA,
Schwyz, Abril 1927.

EN LLANERA

Solemnes funerales por el Excmo. Sr. D. José Tartiére Lenegre

El Ayuntamiento de Llanera ha dispuesto que se celebren solemnes funerales por el que fué gran benefactor del concejo Excmo. Sr. Conde de Santa Bárbara de Lugones.

Estos tendrán lugar en Posada, capital del concejo, el próximo sábado, a las once de su mañana.

Con este acto rendirá Llanera su tributo de gratitud al ilustre muerto y demostrará su adhesión a los hijos del finado, en especialidad al actual Conde de Santa Bárbara.

Este número ha sido visado por la previa censura.

DEL DIA

PEQUEÑO GLOSARIO

Se va a honrar públicamente al noble anciano y por tantos conceptos benemérito maestro de instrucción primaria don Juan Mufiz. Nos apresuramos a recoger en esta sección la noticia del proyecto, que si hace honor a la venerable figura del admirable educador de varias generaciones de ovetenses, a sus autores les enaltece, haciéndoles dignos a la cordial gratitud de los hombres. Porque pocos homenajes tan justos y merecidos como el que se va a rendir a quien consagró por entero su dilatada vida—que Dios prolongue muchos años—a la función augusta de instruir y educar a la infancia.

Hace unas semanas, en una tarde apacible, de horizonte despejado, plena de luz, entró el apóstol del Magisterio en nuestra estancia, en esta Redacción, y le recibimos con alegría en el corazón, pero con la emoción en los labios. Venía don Juan a pedirnos anunciáramos en LA VOZ DE ASTURIAS la liquidación de las existencias de su escuela. Y nos decía:—Esto se acabó, señor Díaz. Me faltan las fuerzas para continuar trabajando. Estas piernas ya no obedecen. No quieren andar. Sesenta y cinco años se han movido en la escuela, al lado de mis queridos alumnos, vigilándolos, atendiendo a sus progresos en la enseñanza. Pero hemos llegado al fin...

¡Sesenta y cinco años en la enseñanza! Toda una vida austera, abnegada, hermosa en virtudes ciudadanas. Toda una vida gloriosa, que prendió en la llama del amor a los niños hasta ir extinguiéndose poco a poco en la prodigalidad de inefables ternuras paternales. Porque don Juan fué para el alumno el educador y el padre.

Pero el cerebro de don Juan brillaba todavía poderoso. No se ha apagado. No se ha rendido a los achaques del cuerpo. Puede aún ir sem-

brando la luz en las tiernas inteligencias infantiles. Y nos lo decía el honorable anciano en un momento en que todas las energías de su espíritu parecían rebelarse contra la inconsistencia de la materia, contra las debilidades de la propia naturaleza.—Es verdad, señor Díaz: este cerebro funciona bien. ¡Pero estas pícaras piernas! ¡Qué ha de hacer yo, si ya se niegan a llevarme a la escuela? De ella vengo en esta hora. Pero allí no hay nadie. No queda otra cosa que mis compañeros inseparables de tantos años: los libros, que parece que nadie quiere. Pero aquella soledad me entristece, llena de bruma mi alma. No. Para no poder seguir mi trabajo, para no poder continuar con mis alumnos, que bondadosos aún me esperaban, porque no quieren separarse de este pobre viejo, no quiero volver a aquella sala. Dentro de ella se avivan todos mis recuerdos de maestro, que son tantos... Y me siento perecer.

¡Cuántas emociones llevé a nuestro corazón el gran educador de la infancia!

Y en este día, en que se trata al fin de rendir pleitesia al apóstol, que sembró el bien sobre el haz de la tierra, queremos juntar nuestras devociones a las que su obra gigantesca, sin humana medida, despierta en los corazones de los hombres. Tras él irá siempre la admiración más rendida, la simpatía más cordial, el afecto más caluroso y sincero.

Oviedo, al elevar el pequeño monumento al benemérito educador, pagará una deuda al que hizo el sacrificio de su vida por la de sus semejantes.

Honor al varón insigne, que supo con su labor ininterrumpida y fecunda despertar muchas inteligencias y avivar muchos corazones, preparándolos para que mejor cumplieran sus destinos en la tierra!

DE SOCIEDAD

El competente jefe de Intervención de la Sociedad de Ferrocarriles Vasco-Asturiana, don Emiliano Anguiano.

—Para Bilbao salió nuestro estimado amigo don Rafael Villa, a quien saludamos ayer en esta población.

—Saludamos ayer en Oviedo a nuestro estimado amigo don Valentín Junquera, quien en su auto regresó a su casa de Gijón.

—Se encontraba ayer en esta ciudad la distinguida señora doña Josefina López de Villa, quien salió para Tremañes (Gijón), donde por una temporada con sus hermanos don Severo y señora y su padre don Calixto, que acaban de regresar de Méjico.

—Salió para Madrid, acompañada de su respetable madre, la distinguida señora viuda de San Román.

—Acompañado de su distinguida señora en el rápido de ayer salió para Madrid don Rafael González Berbeo.

—Se encuentra en esta capital nuestro amigo el prestigioso abogado de Medina de Rioseco y exdiputado provincial, don Benito María Valencia.

—Salió para Peñafiel (Valladolid), donde pasará una temporada con sus hermanos, la bellísima señorita Manolita Radío.

—Saludamos en esta capital a nuestro amigo el industrial de Candás don Alfonso Albo.

—Salió para Madrid nuestro amigo



El famoso toro «Zar», premiado dos veces, del que proceden algunos novillos adquiridos por la Comisión asturiana en Schwyz

DE UN CHOQUE DE TRENES

Se confirma que los muertos son dos y los heridos numerosos

LAS VICTIMAS

Sevilla.—La lista de las víctimas del accidente ferroviario de anoche es la siguiente:

Santiago Alonso Cuevas, oficial de Telégrafos, que presenta una herida grave de cinco centímetros de profundidad por ocho de extensión con pérdida de sustancia, en la pierna derecha; Angeles Echevarría, de 18 años, doncella de los condes de Artaza, muerta.

Esta señorita venía sola desde Jerez con dirección a Córdoba, con el fin de unirse a sus señores.

Estos, al tener noticia del desgraciado accidente, marcharon a Palma del Río.

José María Rodríguez Rubio, muerto. Oficial de Telégrafos, que iba a Madrid con permiso.

Ricardo Kleiser, con doble fractura en la pierna derecha.

La esposa de este viajero sufre contusiones en diferentes partes del cuerpo.

LOS QUE VIAJABAN

Sevilla.—En el expreso viajaban el duque de Alba, que desde los primeros momentos acudió en auxilio de los heridos; la princesa de Neterich, conde de Maceda, duque de Arzón, condesa de Montellano, el embajador de Portugal en Madrid, el vizconde de Eza y el empresario Pagés.

Ninguna de estas personas sufrió daño alguno.

También resultaron heridos Federico García Gómez, policía, con lesiones leves; Joaquín López, oficial de Correos, encargado de la ambulancia del expreso, con contusiones; José Gómez Fernández, agente de policía, herido en la frente, de pronóstico grave.

TREN DE SOCORRO

Sevilla.—A la una y cuarto salió de Sevilla un tren de socorro, llevando un coche-salón de primera, un vagón-taller y otro con material.

En la estación de los Rozales se detuvo para cambiar de máquina, y en el trayecto hasta Palma del Río fué recogiendo el personal obrero necesario para constituir las brigadas encargadas de normalizar el tráfico por la vía.

De Córdoba llegó otra máquina a las dos y media con personal técnico y obrero, el conde de Güell, un hijo del marqués del Mérito, una sección de la Cruz Roja con la ambulancia y los periodistas cordobeses.

EL MAQUINISTA

Sevilla.—El maquinista del expreso Miguel Castelló Díaz, fué llevado a presencia del juez, declarando que no vió que el disco de la estación estaba cerrado, a causa sin duda de la densa niebla y los escapes de vapor de la máquina, por lo cual pasó a toda velocidad.

Cuando se dió cuenta del peligro era tarde para evitar el accidente, pues aunque dió el freno de contravapor, no pudo hacerse con el convoy.

El juez decretó la detención del maquinista.

EL MERCANCÍAS.—OTROS DETALLES

Sevilla.—El mercancías estaba compuesto de 40 unidades.

El choque originario de la catástrofe ocurrió a la salida de la estación.

El guardafreno del mercancías resultó levemente herido.

Al amanecer se hizo el trasbordo de los viajeros y se normalizó la vía en lo posible, pues por el lado de la estación todavía queda labor para todo el día de hoy.

La señorita Angeles Echevarría presenta grandes destrozos en la cabeza.

El otro viajero muerto debió fallecer por hemorragia interna.

Restablecida la calma, los viaje-

ros pasaron la noche en los coches.

NO PUDO EVITARLO

Sevilla.—El choque del expreso con el mercancías tuvo lugar a 150 metros de la estación de Palma del Río, poco antes del paso a nivel de la ermita de Nuestra Señora de Belén.

Al llegar al disco de entrada de la estación de Palma del Río, ni el maquinista ni el fogonero vieron la luz roja que debía figurar en el disco.

El expreso siguió por la línea que da acceso a la estación para seguir de largo, ya que en dicha estación no tiene parada. Después de pasar, el maquinista apreció que el guarda-agujas le hacía señales con un farol rojo y que en el andén había otro farol del mismo color.

Pero ya el maquinista no podía hacer otra cosa que aminorar la marcha, como así lo hizo, no pudiendo evitar, sin embargo, el trágico accidente.

LA IMPRESION DE UN PERIODISTA

Sevilla.—El redactor de "El Noticiero Sevillano", señor Sánchez del Arco, salió para el lugar del accidente y allí ha tenido ocasión de observar que el cristal rojo que se halla en el disco de entrada se había roto, recogiendo varios trozos para entregarlos al Juzgado.

Dichos trozos se hallaban a la altura del disco y parece ser que se deduce claramente que la rotura fué intencionada.

Otro choque en Valencia

RESULTA MUERTO EL MAQUINISTA DEL CONVOY

Valencia.—Esta noche ha ocurrido a la entrada de la estación del Norte de esta capital otro accidente ferroviario, frente al camino del tránsito y lugar denominado "Gurgu".

A las 8,39 llegó el tren tranvía número 2609, procedente de Sueca y por una falsa maniobra del guarda-agujas, el convoy entró por una vía muerta, la vía número 21, donde se hallaban numerosos vagones de mercancías.

El maquinista trató de dar contramarcha, pero ya era tarde, no pudiendo evitar un choque tremendo.

En el primer momento la confusión fué enorme y entre los pasajeros del tren de Sueca se produjo un gran pánico.

Varios vagones de los de mercancía quedaron fuera de la vía.

Inmediatamente salió personal con abundante material de socorro para atender a los heridos, que eran casi todos leves.

Los que resultaron heridos de gravedad fueron el maquinista Francisco Olmos, muy grave, y el fogonero, menos grave, este último llamado Vicente Crespo.

Los dos recibieron asistencia facultativa urgentemente y fueron conducidos a su domicilio.

El maquinista Olmos falleció a poco de llegar a su casa.

Entre los numerosos pasajeros el susto fué grande, pero no existían apenas heridos.

El Juzgado ha comenzado a instruir diligencias desde el primer momento.

El guarda-agujas, llamado Juan Mateu, ha sido detenido.

Accidente del trabajo

Cádiz.—En la fábrica Cooperativa eléctrica de la Plaza de Argüelles ha ocurrido un desprendimiento de tierras, sepultando a los obreros Francisco Pérez Muñoz y Manuel Trujillo, que se hallaban trabajando en la excavación de cimientos para instalar unos motores.

Ambos resultaron muertos.

LA SITUACION POLITICA

Regresan a Madrid los Reyes y el jefe del Gobierno

LLEGADA DE LOS REYES Y PRINCIPES INGLESES

A las diez de la mañana han llegado hoy en tren especial a esta Corte, los Reyes, Príncipes ingleses, que ascendieron al tren real en Córdoba, el Presidente del Consejo y el duque de Tetuán.

En la estación les esperaban la Reina doña María Cristina, el Príncipe de Asturias, la infanta doña Isabel, el infante don Fernando, la duquesa de Talavera y don Alfonso de Borbón.

Rindió honores una compañía con bandera y música.

Al apearse los Reyes y los Príncipes, después de saludar a las reales personas que les aguardaban, revistaron la compañía.

En los andenes se hallaban esperando a las reales personas el gobernador militar, alcalde de Madrid, gobernador interino, directores generales de los ministerios, Ortega Morejón, Cortezo, generales Los Arcos, Obregón, Franco, Ruiz del Portal, presidente de la Diputación, Jordana, director de la Guardia civil, capitán general Weyler, almirante Fernández de la Puente, vicealmirante Carranza, embajador de Inglaterra, embajador de España en Berlín, señor Espinosa de los Monteros, Patriarca de las Indias, obispo de Madrid-Alcalá, conde de Valllelano, exministros señores Yanguas y Cierva, coronel Kindelán, general Carbó y comisiones y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición, personalidades y demás autoridades.

Los Reyes y Príncipes saludaron a algunas personas y seguidamente, con sus séquitos, se dirigieron al Regio Alcázar en automóvil.

EL GOBIERNO CIVIL DEMOCRATICO

Probablemente hoy celebrarán un cambio de impresiones el marqués de Estella y el ministro de la Gobernación para designar el que haya de suceder a Semprún en el Gobierno civil de Madrid.

Suenan varios nombres, pero es aventurado adelantar nada en este sentido.

Parece descartarse que el cargo lo desempeñará una persona civil.

UN SERVICIO ESTADISTICO

El conde de Guadalhorce ha dictado una R. O. estableciendo en cada una de las cincuenta secciones agronómicas un servicio de estadística de producciones agrícolas a cargo del personal de dichas secciones.

MODIFICANDO LA LEY DE FERROCARRILES

La "Gaceta" publica un decreto modificando la Ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos y las leyes especiales.

VUELVE A SU CARGO

La "Gaceta" publica un decreto concediendo la vuelta a su cargo de oficial letrado del Consejo de Estado al conde de Valllelano.

DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE

Con el general Primo de Rivera, que permaneció toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, despacharon allí el ministro de Justicia, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, el director de Acción Social Agraria señor Benjumea, y el oficial mayor de la Presidencia.

Don Manuel González González

Recibimos la noticia de la muerte de este excelente amigo con el sentimiento que produce la desaparición de una persona a quien se estima cordialmente por las virtudes que destacara en su vida.

Porque de don Manuel González puede decirse, en homenaje debido a su memoria, que no necesitó sino tener conciencia del propio deber y cumplir éste con el escrupulo que exigían las funciones de su cargo, para atraerse la consideración, el respeto y la simpatía de todos.

Era hombre que había tomado las obligaciones inherentes a su elevado puesto de un modo rectilíneo, sin separarse de ellas un ápice, como una disciplina, dejando a un lado convencionalismos, que si suelen ser corrientes, no se avientan bien con su carácter—sencillo y bondadoso, porque todo puede armonizarse cuando se alcanza el verdadero sentido de las cosas—, pero con las energías que se demandan desde un cargo de grandes responsabilidades.

Su despacho estaba siempre abierto para las reclamaciones justas, y nadie que pudiera estar en posesión de la razón salía defraudado. El espíritu sereno, ponderado, ecuánime que presidía aquella su estancia de la Delegación de Hacienda, era el que penetraba acucioso en los expedientes en busca de la verdad para colocar a su lado la balanza de la justicia. Y así salían de sus manos servidos todos los legítimos intereses, pues no le cegaban los públicos cuando pudieran resultar injustamente lesionados los particulares.

Hace años que cultivábamos su amistad particular, y si bien es cierto que jamás nos acercáramos a él para ningún privilegio, podemos decir en esta hora, cuando ya pierden las palabras el carácter de lisonja, que nos concedió las personales atenciones que acaso nosotros no mereciéramos y que nos obligaron siempre a los afectos más cordiales.

En el Cuerpo administrativo de Hacienda era uno de sus meritisimos prestigios por su idoneidad y su espíritu laborioso.

Actualmente desempeñaba el elevado puesto de Administrador de Rentas Públicas, al que había llegado por propios merecimientos; y en ocasiones diversas desempeñó interinamente el puesto de Delegado en la provincia. Entre el personal se había captado el respeto más cariñoso, habiendo producido su muerte verdadero pesar.

Los funerales celebrados ayer mañana fueron una elocuente prueba de los afectos ganados por el señor González; y lo mismo el entierro, verificado a las cinco de la tarde con el acompañamiento más numeroso, entre el que figuraba el elemento oficial.

Descanse en paz el querido amigo, que supo edificar con sus virtudes y reciba su distinguida familia, en particular su esposa doña María de la Natividad López-Villazón Izquierdo, hermanos don José Antonio y don Valentín, hermanos políticos y sobrinos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida.

Doña Fermína Eguren Zulaibar

Si el amigo y compañero del alma, que con nosotros llena esta hoja vollandera, don Ricardo Iglesias Eguren, necesitaba de una prueba definitiva del afecto que aquí le guardamos y los que le guardan todas las clases sociales de la vieja ciudad, el Destino, con su gesto de dolor en estas horas, con sus designios inmutables al llevarse lo que era su propia carne, su aliento y su amor, quiso ofrendársela; y como no nos cabe la elección, porque estos hechos son superiores a la voluntad de los hombres, debe aceptarla el noble y leal amigo pensando en que nuestra fruición sería infinita si tuviéramos que acompañarle en sus alegrías.

El trance, para nuestro entrañable amigo, conociendo como conocemos su cariño de hijo, ha sido terriblemente doloroso, tanto que no acertáramos en nuestro intento a reflejarlo.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

Antes de encargar su traje visite usted

Almacenes "Al Pelayo"

Almacenes "Al Pelayo"

Almacenes "Al Pelayo"

Almacenes "Al Pelayo"

CAMBIANDO IMPRESIONES

A la llegada del presidente, éste, con todos los ministros, se trasladó al ministerio de la Guerra, donde el Gobierno celebró un cambio de impresiones.

DESPACHANDO

El presidente del Consejo despachó en el ministerio de la Guerra con los ministros de Hacienda, Trabajo y Fomento, con el conde de Jordana y con el capitán general de Madrid.

EL SERVICIO DE RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Un decreto de la Presidencia concede como ensayo a la Diputación de Barcelona, hasta el día 31 de Diciembre del año próximo, el servicio de recaudación de Contribuciones y tributos del Estado.

UN SERVICIO ESTADISTICO

El conde de Guadalhorce ha dictado una R. O. estableciendo en cada una de las cincuenta secciones agronómicas un servicio de estadística de producciones agrícolas a cargo del personal de dichas secciones.

MODIFICANDO LA LEY DE FERROCARRILES

La "Gaceta" publica un decreto modificando la Ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos y las leyes especiales.

VUELVE A SU CARGO

La "Gaceta" publica un decreto concediendo la vuelta a su cargo de oficial letrado del Consejo de Estado al conde de Valllelano.

DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE

Con el general Primo de Rivera, que permaneció toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, despacharon allí el ministro de Justicia, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, el director de Acción Social Agraria señor Benjumea, y el oficial mayor de la Presidencia.

Don Manuel González González

Recibimos la noticia de la muerte de este excelente amigo con el sentimiento que produce la desaparición de una persona a quien se estima cordialmente por las virtudes que destacara en su vida.

Porque de don Manuel González puede decirse, en homenaje debido a su memoria, que no necesitó sino tener conciencia del propio deber y cumplir éste con el escrupulo que exigían las funciones de su cargo, para atraerse la consideración, el respeto y la simpatía de todos.

Era hombre que había tomado las obligaciones inherentes a su elevado puesto de un modo rectilíneo, sin separarse de ellas un ápice, como una disciplina, dejando a un lado convencionalismos, que si suelen ser corrientes, no se avientan bien con su carácter—sencillo y bondadoso, porque todo puede armonizarse cuando se alcanza el verdadero sentido de las cosas—, pero con las energías que se demandan desde un cargo de grandes responsabilidades.

Su despacho estaba siempre abierto para las reclamaciones justas, y nadie que pudiera estar en posesión de la razón salía defraudado. El espíritu sereno, ponderado, ecuánime que presidía aquella su estancia de la Delegación de Hacienda, era el que penetraba acucioso en los expedientes en busca de la verdad para colocar a su lado la balanza de la justicia. Y así salían de sus manos servidos todos los legítimos intereses, pues no le cegaban los públicos cuando pudieran resultar injustamente lesionados los particulares.

Hace años que cultivábamos su amistad particular, y si bien es cierto que jamás nos acercáramos a él para ningún privilegio, podemos decir en esta hora, cuando ya pierden las palabras el carácter de lisonja, que nos concedió las personales atenciones que acaso nosotros no mereciéramos y que nos obligaron siempre a los afectos más cordiales.

En el Cuerpo administrativo de Hacienda era uno de sus meritisimos prestigios por su idoneidad y su espíritu laborioso.

Actualmente desempeñaba el elevado puesto de Administrador de Rentas Públicas, al que había llegado por propios merecimientos; y en ocasiones diversas desempeñó interinamente el puesto de Delegado en la provincia. Entre el personal se había captado el respeto más cariñoso, habiendo producido su muerte verdadero pesar.

Los funerales celebrados ayer mañana fueron una elocuente prueba de los afectos ganados por el señor González; y lo mismo el entierro, verificado a las cinco de la tarde con el acompañamiento más numeroso, entre el que figuraba el elemento oficial.

Descanse en paz el querido amigo, que supo edificar con sus virtudes y reciba su distinguida familia, en particular su esposa doña María de la Natividad López-Villazón Izquierdo, hermanos don José Antonio y don Valentín, hermanos políticos y sobrinos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida.

Doña Fermína Eguren Zulaibar

Si el amigo y compañero del alma, que con nosotros llena esta hoja vollandera, don Ricardo Iglesias Eguren, necesitaba de una prueba definitiva del afecto que aquí le guardamos y los que le guardan todas las clases sociales de la vieja ciudad, el Destino, con su gesto de dolor en estas horas, con sus designios inmutables al llevarse lo que era su propia carne, su aliento y su amor, quiso ofrendársela; y como no nos cabe la elección, porque estos hechos son superiores a la voluntad de los hombres, debe aceptarla el noble y leal amigo pensando en que nuestra fruición sería infinita si tuviéramos que acompañarle en sus alegrías.

El trance, para nuestro entrañable amigo, conociendo como conocemos su cariño de hijo, ha sido terriblemente doloroso, tanto que no acertáramos en nuestro intento a reflejarlo.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

Antes de encargar su traje visite usted

Almacenes "Al Pelayo"

EL SEÑOR D. Ismael Menéndez y Herrero EMPLEADO DEL AYUNTAMIENTO DE OVIEDO Falleció en Oviedo el día 4 de Mayo de 1927 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. El Excmo. Ayuntamiento; Su desconsolada esposa doña Adela Fernández; hijos don Luis, doña Gloria, doña Orfelina, doña Isolina, doña María de la Paz, doña Luisa y don Urbano; hermanos don Mariano (ausente), doña Higinia y doña Luisa; hermanos políticos don Florentino Fernández, doña Etelvina Fernández, doña Elisa Fernández, don Florentino Fernández Estrada, doña María de la Paz Fernández (viuda de Vázquez) y don Inocencio Arambarrí; primos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver hoy jueves, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria Postigo bajo, 6, al cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo. Todas las misas que se digan hoy en la parroquia de Santa María de la Corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada. Agencia URÍA, Rosal, 41.—Teléfonos 5-30 y 5-33

No hay que exagerar los peligros del gas

"La Revue des Eclairages" publica el resultado de una curiosa experiencia realizada, en cincuenta días de invierno, sobre grupos idénticos de aparatos utilizadores de gas, electricidad, bencina y petróleo, para determinar la relatividad de riesgos de incendio. Comparen los que sienten hacia el uso del gas temores injustificados: Número de incendios: Por bencina..... 48 Por electricidad 35 Por petróleo 31 Por GAS DE HULLA..... 16 La probabilidad de riesgo se reduce en el gas a menos de la mitad del peligro a que expone la energía eléctrica.

Almacenes "Al Pelayo"

siempre tiene artículos de ocasión

Desde Barcelona

EXPLOSION DE UNA PELICULA

Esta mañana, en el local que ocupa la Sociedad Cinematográfica de películas, en la Rambla de Canalejas, se produjo una explosión, derribando cuatro tabiques y causando otros desperfectos. Resultó un herido. A la explosión siguió un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente.

LLEGADA DE UN DELEGADO REGIO

En el expreso han llegado el conde de Santa Engracia y el general Borbón y Castellví, delegado regio de la Exposición de esta capital. En el mismo tren llegó el infante don Gabriel de Borbón, el cual salió para Francia momentos después.

RECURSO DE UNA SENTENCIA

Los exdiputados Casanovas y Bordas, que fueron condenados por esta Audiencia en causa por estafa, se proponen interponer recurso de casación de aquella sentencia.

Manifestaciones del expresidente de Uruguay

Madrid.—El expresidente del Uruguay, señor Serrato, ha sido visitado por un periodista, al cual ha hecho declaraciones. Eludió todo juicio de la política actual de España, diciendo tan solo que en su país se sigue con el mayor interés todo lo relacionado con España.

Fricción CEREO

CURA REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS Y TODA CLASE DE DOLORS ACTO SEGUIDO DE SU USO Precio: 4 pesetas De venta: En todas las Farmacias. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA y GARCIA ZALAOÑA y C.ª OVIEDO Lea usted "La Voz de Asturias"

PAÑERÍA-SASTRERÍA-NOVEDADES DE CABALLERO

"LAS PAÑERÍAS"

Cortador: DON EMILIO GUTIERREZ

URÍA, 24 OVIEDO Teléfono 12-77

LA MUERTE DE UN JUGADOR CHILENO

Se abre una suscripción en favor de la familia

EL JUGADOR MUERTO

Valladolid.—El desgraciado futbolista chileno que ha fallecido a consecuencia de un accidente casual se llamaba, como he teleografiado, David Arellano Moragas, tenía veintiseis años y estaba soltero.

Era maestro de instrucción primaria y regentaba la escuela de Santiago de Chile número 52.

Precisamente hace tres días que llegó una comunicación del ministerio de Instrucción pública de su país concediéndole un mes de prórroga en el permiso que venía disfrutando.

Entre sus compañeros de profesión gozaba de gran prestigio por su cultura.

Postea varios idiomas. Desde muy joven mostró gran afición a los deportes, especialmente al fútbol, comenzando su actuación en este juego en el equipo de la Escuela Normal de Santiago.

El año último tomó parte en el campeonato suramericano como capitán del equipo internacional.

Con el Colo-Colo sólo llevaba jugando en España tres partidos, uno en Coruña y dos en Valladolid.

En el encuentro con el Athletic madrileño no pudo alinearse por estar resentido de un tobillo.

El autor involuntario de su muerte se muestra apenadísimo.

Se da la circunstancia de que, como la víctima, se llama David, y no cesa de lamentar la desgracia.

El accidente ocurrió al disputar ambos jugadores una pelota, y cuando el chileno ya se había apoderado de ella, gracias a un prodigioso salto, que le hizo recibir también un rodillazo en el vientre.

La Sección de Estudios Americanistas de la Universidad, formada por el vicerrector, señor Pérez Martín; el catedrático de Derecho, señor Barcia; el de Medicina, señor Morales, y el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, señor Torres Ruiz, ha estado en el hotel para dar el pésame y ha enviado una corona con la dedicatoria siguiente:

"La Sección de Estudios Americanistas, a su hermano en-raza."

UNA SUSCRIPCION

Madrid.—La Federación Nacional de Fútbol ha encabezado con mil pesetas la suscripción en favor de la madre y familia del jugador chileno muerto en Valladolid.

NADIE ES RESPONSABLE

Madrid.—El ministro de Chile en Madrid ha dicho a los periodistas que había recibido la visita del medio centro del equipo chileno, el cual ha dicho que el partido se jugó limpiamente, no teniendo la culpa ningún jugador del Real Unión de la desgracia ocurrida.

ENFERMO

Madrid.—También se encuentra gravemente enfermo en ésta el delegado del equipo chileno Maciás.

EL CAUSANTE INVOLUNTARIO

Madrid.—El jugador del Real Unión, causante involuntario de la desgracia del jugador chileno, es David Hornia, de 18 años, natural de Infesto (Asturias), que trabaja como mecánico en un Gabinete dental de Valladolid.

AVISO

Se muestra abatidísimo. Ha manifestado que en el primer momento no se dió cuenta de lo ocurrido.

PONEMOS EN CONOCIMIENTO DE NUESTRA NUMEROSA CLIENTELA Y DEL PUBLICO EN GENERAL, HABERSE HECHO CARGO DE LA SECCION DE SASTRERIA EN LOS ACREDITADOS ALMACENES

"AL PELAYO"

DE ESTA PLAZA, EL ELOGIADO Y COMPETENTE MAESTRO-CORTADOR D. ANGEL R. SORIA.

Sabina Aguirre

SOMBREROS PARA VERANO PARA SEÑORAS Y NIÑAS CIMADEVILLA, 30

rrido. Solo pudo apreciar que al dar un salto para recoger el balón caía encima de otro jugador, y aún cuando en el aire intentó hacer un movimiento brusco para retroceder, no pudo conseguirlo, cayendo encima.

LA ADHESION DE LA REAL SOCIEDAD DE SAN SEBAS. TIAN

Barcelona.—La Real Sociedad de San Sebastián ha dirigido al Barcelona F. C. el siguiente telegrama:

Al felicitarle calurosamente por el triunfo de ayer le acompañamos en la protesta enérgica contra la parcialidad antidepartista del pueblo madrileño, que hemos tenido que sufrir como ustedes, y de confirmarse los rumores respecto a la posibilidad de la adopción por parte de ustedes de la represalia, como protesta, de la retirada del campeonato, debemos hacer constar que estamos en un todo con ustedes y pueden disponer incondicionalmente de nuestro equipo, que tendrá como título de gloria participar en el homenaje al Barcelona. Con este motivo le saludamos afectuosamente.

NO SE RETIRA

Barcelona.—Cuan to se ha dicho de la retirada del Barcelona del campeonato no es cierto.

Tanto es así, que esta mañana ha quedado organizado un tren especial cuyas plazas quedaron cubiertas rápidamente, y seguramente se tendrá que formar otro.

Ropas hechas Almacenes "Al Pelayo"

los más surtidos de toda la provincia

PROCESO CELEBRE LA MUERTE DE «NACIONAL II»

Madrid.—El día 9 se verá ante la Sala segunda del Tribunal Supremo el recurso de casación interpuesto por el defensor del procesado Antonio Calberizo contra la sentencia de la Audiencia de Soria, por la muerte de Juan Anlló, "Nacional II".

Fúndase el recurso en los casos 1.º del art. 847 y 1.º y 5.º del art. 849 de la ley de Enjuiciamiento criminal. Se alegan como motivos de casación:

1.º Que la Audiencia de Soria, al estimar las atenuantes de falta de intención de causar un mal de tanta gravedad y provocación adecuada por parte de la víctima, en lugar de eximirle completa de legítima defensa, ha infringido por inaplicación el número 4.º del art. 8.º del Código penal.

2.º Si el Tribunal Supremo estimase que no han concurrido los tres requisitos de la legítima defensa, por no haber existido necesidad racional del medio empleado para repeler la agresión, resultaría una eximente incompleta. Al no haberlo entendido así, ha infringido, por inaplicación, el caso 4.º del art. 8.º, en sus circunstancias 1.ª y 3.ª, en relación con el 87 del Código penal.

Estima debe casarse la sentencia, dictando otra por la que se declare:

En el primer caso, absolución; en el segundo, habida cuenta de que la legítima defensa completa e incompleta no es incompatible con la atenuante muy cualificada de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que resultó, debe rebajarse la pena en dos grados; y como la de reclusión temporal es la que corresponde al homicidio simple, la inferior en dos grados es la prisión correccional, cuyo grado mínimo, de seis meses y un día a dos años y cuatro meses, es lo que ha debido imponerse a Calberizo.

Como recordarán nuestros lectores Calberizo fué condenado, como autor responsable de un delito de homicidio con la concurrencia de las dos citadas atenuantes muy cualificadas, a la pena de seis años y un día de prisión correccional.

Sostendrá el recurso don Angel Ossorio y Gallardo.

Se opondrán a que prospere el fiscal señor Urdargarín y los letrados señores Argente, por la familia de "Nacional II", y García de Mesa, por la Asociación de Toreros.

"Royalty"

RESTAURANT PASTERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartiére, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

La presidencia de la Feria de Muestras Asturiana

Acuerdos adoptados en la sesión última:

Queda enterada la Comisión de una comunicación del Gobernador civil participando haber aceptado la renuncia que del cargo de diputado provincial suplente había presentado don Gerardo Requejo Velarde y haber nombrado para sustituirle a don Emilio Grande del Riego.

Participar al Ayuntamiento de Parres que tan pronto ingrese 49.248,99 pesetas, se anunciará la subasta de las obras del camino vecinal de Arriendas por Bode a Fuentes.

Abonar 5.093,28 pesetas a don Manuel Aguirre por obras ejecutadas como destajista en el camino vecinal del Piles a La Providencia (Gijón).

Aprobar la lista de jornales de jornaleros por peones auxiliares permanentes ocupados en las carreteras de Vegadeo a Boel y Siejo a Alevia durante el mes de Abril último.

Desestimar la instancia de varios vecinos de Sogrado y Sentroniana (Tineo), solicitando se varíe el trazado del camino de que desde Gera va a Sogrado.

Autorizar el aumento de un metro en la anchura del camino vecinal que unirá a San Tirso de Abres con la carretera del Estado a Ribadeo y Lugo; ese camino tendrá ahora cinco metros de ancho, en lugar de los cuatro en que estaba proyectado.

Abonar al Ayuntamiento de Riosa las certificaciones de obras ejecutadas por éste en los puentes económicos sobre el río Juncar, en Rancán; río Llamo, en Entrambosríos, de Folgueras; río Juncar, en Prunadiella, y río Grandiella, en La Pontica.

Abonar a la Hacienda 327 pesetas, importe del impuesto del uno cincuenta por mil sobre las Obligaciones del Empréstito provincial en circulación en primero de Enero de 1925.

Autorizar al Director del Hospital para adquirir por administración el instrumental que solicita el jefe clínico señor Macías, y cuyo importe es de 3.261 pesetas.

Admitir en la Casa de Caridad de San Lázaro al anciano Jacinto González Caldevilla, vecino de Orlé, en Caso.

Aprobar los gastos que ocasionó el arreglo de local de la cocina vieja del Hospicio, cuyo importe es de 500 pesetas.

Queda sobre la mesa el proyecto del nuevo Reglamento de pensionados artistas formado por la Ponencia de Instrucción pública.

Invitar al señor Ingeniero-jefe de Obras públicas del Estado para efectuar la recepción definitiva de las obras de la sección segunda del trozo tercero de la carretera provincial de Valdesoto a Bimenes.

Pasar a la Ponencia de Instrucción pública una comunicación de la Alcaldía de Llanes interesando se conceda a don Vicente Pedregal Galguera una subvención para que se traslade a Simancas, a fin de adquirir datos en el archivo de dicha población relativos a la historia de la parte oriental de Asturias, de cuya reconstitución se vienen ocupando dicho señor.

También pasa a la misma Ponencia una instancia de la Alcaldía de Sariego, interesando se conceda una subvención para construir la Escuela pública de Narzana en dicho concejo.

Pasar a la Ponencia de Fomento una instancia de la Asociación de Agricultores asturianos, sección de Hevia (Siero); otra de la de Labradores o Sindicato Agrícola del Esva; otra de la Sociedad de Socorros Mútuos San Antonio de Padua, de Peón (Villaviciosa); y otra de la Alcaldía de Mieres, solicitando de todos la concesión de sementales de raza vacuna para la reproducción y mejoramiento de aquélla.

Pasar a la Ponencia de Instrucción pública una instancia del Circulo Instructivo y Recreativo de Cadaveda, solicitando libros para su Biblioteca Popular Circulante.

Autorizar al Director del Hospicio para que practique las debidas gestiones a fin de que se dé cumplimiento a la disposición testamentaria de doña Juana García González, de San Martín del Rey Aurelio, por la que instituyó heredero de sus es-

casos bienes al asilado del Hospicio Manuel Palacios.

Abonar por trimestres la subvención concedida en el presupuesto corriente a la Junta Provincial de Enseñanza Industrial.

Vista una Memoria de don Carlos Flórez Lorenzo, profesor de las enseñanzas de Apicultura y Seducción, en la que da cuenta detallada de su labor al frente de las referidas enseñanzas, así como de los resultados obtenidos proponiendo los medios a seguir para la mayor divulgación de dichas enseñanzas, se acuerda hacer constar la complacencia con que la Comisión ve el interés, inteligencia y celo que despliega el señor Flórez en promover las industrias apícola y derícola en esta provincia, y manifestarle que forme un plan completo para fomentarlas, determinando el apoyo que la Diputación puede prestarle para un objeto de tan grande utilidad, y dar las gracias a la Comisión de la seda por las semillas que se ha servido suministrar.

Abonar al Comité de la Feria de Muestras Asturiana la subvención de 25.000 pesetas, vista una instancia del vicepresidente y secretario general de dicha Feria, según cantidad del actual presupuesto para la cuarta Feria de Muestras Asturiana.

Dada cuenta de una instancia muy sentida, afectuosa y entusiasta, dirigida por los señores vicepresidente y secretario general de la Feria de Muestras Asturiana, con la adhesión del Circulo Mercantil e Industrial, de Unión de los Gremios del Comercio y de la Industria, Federación Patronal del Comercio, Industria y Navegación y Alcaldía de Gijón, al ilustrísimo señor don Nicanor de las Alas Pumarifio, presidente de la Diputación, rogándole con gran encarecimiento acepte la Presidencia de dicha Feria, se acordó expresar el agrado con que se ha visto la invitación y rogar al señor Presidente la acepte, manifestando éste en el acto que la aceptaba reconocido, ofreciendo cooperar desde el cargo que se le confiere y con el mayor entusiasmo al éxito del Certamen.

Manifestar al Ayuntamiento de Ribadeo que solo intervendrá esta Diputación en el deslinde y amojonamiento de los términos municipales de Vegadeo y Castropol, de hacerlo también la Diputación de Lugo.

Contestar a la Sociedad de pesca "La Nalona" del Condado (Laviana), que la Diputación se ocupa en el estudio de la guardería de los ríos, a fin de recabar del Estado que le conceda la prestación del servicio, pero que mientras esto no se logre, solo el señor Gobernador y el ingeniero de Montes pueden atender a su solicitud de que se eviten los abusos en los procedimientos de pesca.

Por último, se acuerda celebrar la próxima sesión el día 11 del corriente, por ser festivo el día 10.

SECCIÓN DEPORTIVA

Ayer se reunió la Directiva del Oviédo

Como indicábamos en nuestro número de ayer, a las siete de la tarde, en los salones del Real Automóvil Club celebró el Real Oviédo una importante reunión.

Sabemos que a la misma, acudieron todos los directivos, y que estuvo muy animada de debates, y también, que se estudió con mucho detenimiento los distintos asuntos puestos en el orden del día.

Parece ser cierto lo que nos participa nuestro amable interlocutor ya que ha quedado pendiente para otra reunión, que se celebrará hoy, a la misma hora, el tomar acuerdos definitivos.

Así que un poco de paciencia, que mañana... será otro día.

PARTIDO AMITOSO

El pasado domingo jugaron en el campo de Llamaquique un partido amistoso el Unión Deportivo Rayu y el Arenas Club Ovetense.

El resultado fué de tres tantos a favor del Arenas por uno el Rayu.

SECCION DE RETOS

El Club Deportivo de Tuilla, reta al Club Fortuna de Lieres, para jugar un partido amistoso el día 8 de Mayo, en el campo del retado.

El Deportivo se alineará en la forma siguiente:

Marino, Pepe, Secundino, Arsenio, Luis, Pepín, Honorino, José, Faustino, César, Agustín.
Suplentes: Guardisu, Sídoro y Felipe.

La contestación por este periódico antes del día 6.—El Capitán.

—El Asturias de Santa Ana, reta al Sporting de Santo Domingo, para el próximo domingo, día 8.

La contestación por este periódico antes del viernes.—El Capitán.

—El Buenavista F. C., reta al Estrella, para jugar un partido el próximo domingo, en el campo de Llamaquique, a las cuatro en punto de la tarde.

La contestación por este periódico antes del sábado.—El Capitán.

—El Arenas Club Ovetense, reta al Español, para jugar un partido el domingo, día 8, en el campo de Llamaquique.

La contestación por este periódico antes del día 6.—El Capitán.

ESPECTACULOS

GRAN POPULAR CINEMA

Hoy - A las 7 y media y 10 y media

PAULINO UZCUDUN y el Campeón Alemán

MAÑANA

ECHANDO CHISPAS

[Por «Trompicón» y «Virolo»]

EL SÁBADO

GRAN VELADA DE BOXEO

Lithinés del D. Gustin

Para combatir durante el calor, la sed y las afecciones del estómago e intestinos

¡Ojo, novios!

No compréis un solo mueble sin visitar mi almacén

| PTAS. | PTAS. |
|---|-------|
| Armarios nogal satén, luna biselada 1. ^a con 6 perchas | 160 |
| Armarios roperos 1. ^a con 6 perchas | 90 |
| Cama matrimonio, con somier, colchón y almohada | 85 |
| Mesita de noche | 12 |
| Mesas de comedor extensibles | 40 |
| Aparadores modernos con mármol | 125 |
| Colchones confeccionados | 25 |
| Almohadas | 5 |
| Cama de haya, somier 1. ^a | 45 |

Casa CARLOS

Frente al Cuartel de Santa Clara
Teléfono 7-92—Oviédo

OPTICA MODERNA

MARANA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIÉDO

LENTES, GAFAS, PRISMÁTICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS



tivo del Juvencia) los mismos "amigos" que el día 24 "reconocimos" en Quintana.

El arbitraje hecho por el señor Santullano que despidió del campo del Llosón a dos jugadores del equipo local, después de ser lesionados otros seis más por los del Juvencia, fué silenciado y respetado por el público y jugadores del Athletic y censurado sin embargo por el equipo contrario, como también es cierto que el digno delegado del Athletic, señor Roza, no formuló protesta alguna del señor Rúa, árbitro que en Trubia, "pitó" más faltas a los de Lugones, que minutos duró el partido y hasta "se dignó" rubricar su "imparcial" arbitraje con un penalty que el portero del Athletic, justamente reconocido como uno de los mejores guardametas asturianos, ante la propia y natural sorpresa del mismo árbitro y del público de Trubia, no pudo enviar fuera cosechando aplausos de los aficionados amigos.

Para terminar diremos:

Primero. Que más perjudican que favorecen a su equipo, las ya "célebres" gacetas trubiecas y que de seguir tirando de la manta, nos veremos obligados a decir "algunas cosas" que pudieran hacer "pupa"; y Segundo. Que si la juventud ha de ser hermana de la esperanza, por estar favorecida por el vigor y las ilusiones, los jóvenes del Athletic Club de Lugones, "si luchan para vencer, también saben dormir para olvidar..."

Ge Esea

SPORTIVA OVETENSE

Se ruega a los jugadores Raul, Póderoso, Calichi, Cortina, Jata, Colás, Fidel, Vizcaíno, Muslera, Chaves, Matías, Bricio y de la Riva, estén hoy, a las cinco y cuarto en punto de la tarde, en el campo de Teatinos, para jugar un partido de entrenamiento con el Real Oviédo—La Directiva.

SECCION OBRERA EN SAMA

CONFERENCIA EN LA CASA DEL PUEBLO

Anteayer dió una conferencia en la Casa del Pueblo, el conocido propagandista madrileño Lucio Martínez Gil.

Se ocupó ampliamente del partido socialista en relación con los demás partidos, dedicando duros ataques a las derechas, considerándolas causantes de que el obrero no haya conquistado muchas mejoras.

También fustigó a los llamados partidos liberales, diciendo que no defienden más que un liberalismo huero, hacia el cual quieren arrastrar a los demás.

En lo que afecta a los socialistas, nada conseguirán los titulos liberales, pues, a juicio del señor Martínez Gil, no hay en España otro partido verdaderamente liberal que el socialista, del que hace una defensa briosa, recomendando a los oyentes ingresen en él si no lo han hecho ya.

La concurrencia aplaudió al orador.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Merluza de altura, de Gijón, 4 pesetas kilo.

Cuarto de kilo, 1.
Cola de un kilo, 3,90.
Idem de medio kilo, 1,90.
Pestañas de merluza, 2.
Cabezas de merluza, 0,20, 0,30 y 0,40.

Mero, a 4.
Salmón americano, 3.
Rodaballo, 4.
Rubiel, 4.
Pisín, 3.
Lenguados, 1, 1,25 y 1,50.
Salmonetes de roca, 3.
Congrio abierto, 4.
Idem cerrado, ancho, 3.
Congrio cerrado, estrecho, 2,70.
Besugo del pincho, 1,75.
Sardinillas del alba, grandes como xardas, 1,50 y 1,60 la docena.
Pescadillas, 1,50, 1,75 y 2 pesetas
Pescadilla de uno a dos kilos, 3.

Se necesita una señorita cajera en esta casa.

Pianos a plazos desde 50 PESETAS al mes

Casa Tuero

CINCADEVILLA, 29.—OVIÉDO

De un accidente automovilista Continúa la mejoría de los heridos en León

Noticias recibidas ayer comunican que persiste la mejoría en todos los heridos en el accidente automovilista desarrollado en las cercanías de León, en la mañana de domingo pasado.

Tanto el señor Prendes, como el joven don José García y los señores González, van curando poco a poco de las distintas heridas que sufrieron, encontrándose perfectamente atendidos por parte de los médicos del Sanatorio del doctor asturiano señor Miranda y acompañados de sus respectivos familiares.

Es de suponer que tan pronto como su estado lo permita, que espera sea en breve, serán trasladados a esta capital.

Celebramos la mejoría de todos los heridos y hacemos votos por que ésta adelante todo lo posible.

LA RIVA

CONAC JEREZANO
MACHARNUDO FINO
XEREZ QUINA
Jerez para enfermos

M. ANT. DE LA RIVA Y CIA., JEREZ
Agentes: Hermanos García Alvares
ALMACENISTAS-OVIÉDO

Noticias de última hora SE FACILITAN DOS NOTAS OFICIOSAS

Madrid.—Esta madrugada se ha facilitado en el Gabinete de Censura dos notas oficiosas. Una de ellas se refiere al acuerdo adoptado en el Consejo como medida extraordinaria que conduce a no alterar los precios del aceite, y que consiste en la molinera de veintidós mil toneladas de semilla.

Con ello se regulará el mercado interior y el Estado tiende a remediar la situación hasta la próxima cosecha, que se presenta muy bien.

La otra nota oficiosa se refiere a la compra de pienso para el ganado de Marruecos, disponiéndose que dichas compras se hagan a los mismos indigenas, ya que así se consiguen mayores facilidades económicas, al mismo tiempo que se favorece a los naturales de nuestras sesiones.

EL ENTIERRO DEL CAPITAN DEL COLO COLO

Valladolid.—Se ha celebrado el entierro del futbolista muerto, capitán del equipo chileno Colo Colo.

El párroco del Hospital cantó un responso y ya fuera del recinto del citado centro, el doctor Cándaseguo Obispo, dijo otro responso.

Se han recibido infinidad de coronas. Cuando ya estaba en marcha la comitiva, llegó una comisión de modistas portadora de un enorme ramo de flores con cintas de los colores nacionales, que fué recibida por los estudiantes.

Abrió la marcha una bandera de Chile y seguían todos los estandartes de las Facultades.

Al entierro asistieron las autoridades locales y numerosísimos público de todas las clases sociales.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial facilitado esta noche en la Presidencia comunica que en la región oriente continúan las columnas avanzando en Ketama y Sanhaya y prosiguiendo su acción de registro y desarme de los aduantes.

Se encontró una pequeña agrupación de enemigos al cual se le cortó la retirada, haciéndose un muerto y veintisiete prisioneros.

En la región occidental y a pesar de las constantes lluvias, siguen las columnas progresando por el interior de la cabila de Beni Arós.

EXCELENTES VINOS DE RIOJA

Martínez Lacuesta

DEPOSITARIOS
HERMANOS GARCIA ALVAREZ
Campomanes, 10-Oviédo- Teléfono 14-7

Madres: El complemento de la felicidad de vuestros hijos, un trajecito de los

Almacenes "Al Pelayo"

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS.
— EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIÉDO

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid, con su encantadora hija Catalina, nuestro distinguido amigo el conocido industrial de esta villa don Hipólito García Argüelles.

—Regresó de América, después de haber pasado allí varios años, el estimado langreano don Agustín F. Miranda.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

Ha sido nombrado consejero local de la Sucursal del Banco Herrero, en Sama, nuestro distinguido amigo don Aurelio Díaz Rodríguez, que hasta hace poco vino regentando dicha Sucursal como director.

Felicitemos al señor Díaz Rodríguez por su nuevo cargo.

DONATIVOS PARA EL ASILO

La presidenta de la Junta de Damas de la Asociación de Caridad, doña Rosario F. de Sanfrechoso, ha recibido para los pobres asilados, los donativos siguientes:

Sobrinos de Robustiana Fernández Cosío (q. e. p. d.), 25 pesetas; don Cándido Torre, 5; un vecino de la Formiguera, 5; una señora, tres camisas de hombre nuevas; otra señora, una palangana; doña Ramona del Campo, varias ropas.

A todos envía la Junta un millón de gracias en nombre de los pobres.

SESION MUNICIPAL

La Permanente, en su última sesión, acordó:

Comisionar a los concejales señores de la Torre (don Alfredo) y Suárez (don Manuel), para que, en unión del señor Interventor de fondos municipales propongan al Ayuntamiento una solución que tienda a evitar el descenso que se observa en los ingresos por arbitrios desde que fué implantada la Carta municipal.

Designar al arquitecto e interventor para que redacten las bases para sacar a concurso el servicio de limpieza.

Dar el nombre de Teniente Argüelles a una calle de La Felguera, en memoria del valiente militar langreano don Juan Argüelles, que fué muerto en Africa.

Ver si es posible solucionar, mediante un arreglo amistoso con la señora viuda de Alberti, lo que se refiere a la apertura de una calle en Clafío.

Que la oficina de Obras públicas haga el estudio y presupuesto de limpieza y dragado en el río de Samuño, para solicitar el apoyo de las empresas mineras en este importante asunto.

Que la Comisión de Instrucción pública informe la petición de los vecinos de Las Cubas, que solicitan la creación de una escuela.

Que se haga el presupuesto de obra de una alcantarilla que solicitan unos vecinos de Cantarillón (Lada).

Que por una ponencia se estudie la forma de llevar a cabo la solución provisional de aguas para Sama.

Que se construya un urinario en La Felguera.

Pedir la excepción de subasta para la urbanización de los terrenos de Pasado el Río, que ya tienen consignación en los presupuestos.

Hacer el presupuesto de una alcantarilla de la travesía de la calle Dorado.

Adquirir unas tablillas de arbitrios, para carros, camiones, etcétera, y unas placas para numerar los bancos de los paseos públicos.

A propuesta del señor alcalde, la Permanente acordó, por unanimidad, adherirse a la petición del premio Nobel para Palacio Valdés, y que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de don José Tartié (q. e. p. d.)

Corresponsal.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

Lea usted "La Voz de Asturias"

SALAS

HA SIDO NOMBRADO NUEVO ALCALDE

En la sesión celebrada últimamente por el pleno de nuestro Ayuntamiento, con asistencia de todos los concejales, ha sido nombrado Alcalde-Presidente por 19 votos y una papeleta en blanco, don Florentino Miranda.

Con la misma votación y para el cargo de primer teniente-Alcalde, ha sido elegido don Faustino Fuertes.

Damos nuestra cordial enhorabuena a dichos señores y esperamos que su gestión al frente del Municipio sea en todo momento beneficiosa para el concejo, ya que así nos lo han prometido solemnemente y hasta la fecha lo han venido haciendo desde otros puestos, más inferiores, dentro de la misma Corporación.

LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA OJANGUREN

El lunes por la noche hemos sido gratamente sorprendidos con la visita de los alumnos de la Academia Ojanguren, que, acompañados de su joven director don Arturo, y del profesor don Anacleto Moreno, regresaban a Oviedo después de una magnífica excursión por la costa, hasta la riente villa de Navia.

Al llegar a Salas gruesos palenques fueron lanzados al espacio y el pueblo todo salió a recibirlos, acogiéndoles con mucho afecto y alegría, que los excursionistas devolvieron con creces.

En el Hotel Menéndez, donde les esperaba una comisión formada por exalumnos salenses de dicha Academia, fueron delicadamente obsequiados, saliendo después a recorrer parte de la villa, donde confraternizaron con el pueblo, llevando a todos los rincones su bullicio juvenil de risas y cantares.

Cerca de la media noche emprendieron el regreso a la capital, despidiéndose con atronadores y entusiastas vivas a Salas y lamentando no disponer de más tiempo para estar entre nosotros.

Sepa la Academia Ojanguren y sus inteligentes y simpáticos alumnos que la villa de Salas agradeció vivamente su visita y que espera que, no tardando, vuelvan a pasar en ella más horas de regocijo para demostrarles el afecto y simpatía que para ellos guarda.

Corresponsal.

San Esteban de Pravia ENFERMO

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro estimado amigo don José Sánchez, Práctico de este Puerto. Hacemos fervientes votos por el pronto restablecimiento de su quebrantada salud.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en León regresó a esta localidad doña Gregoria G. Fierro, esposa de nuestro amigo don Darío Gutiérrez.

—En su magnífico auto, y acompañado del señor Alvargonzález, pasó la tarde en este pueblo el excelentísimo señor don Ramón Suárez Pazos, Director-Gerente del Ferrocarril Vasco-Asturiano.

—También hemos saludado en San Esteban al distinguido Ingeniero señor Lutter, que regresó a la capital.

MOVIMIENTO MARITIMO

Entradas: "México", pinos, Viavélez. "Laura María", general.

Salidas: "Valentín Fierro", carbón, Bilbao. "México", ídem, ídem. "Africana", vacío, Tapia.

Cargando: "Jaime Girona", "Pepín", "Deva". Descargando: "Laura María".

Al turno: "Ricardo R.", "Nervión".

Don Crispuño.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO
— PARA COMER BIEN —
PRECIOS MODERADOS
SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

Jesus López

ALTIMIRANO, 9.-Tel. 8-42.-OVIEDO

¡Recuerde V.I.
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Leoncio del Valle

Fontán, 4 (frente la Armería) - Oviedo

Materiales de Construcción y Artículos de saneamiento
Cemento Portland Tudela Veguín—Cemento rápido Zumaya (Uriarte) — Escayola Alemana — Yeso — Cocinas Bilbao, varias marcas — Inodoros — Cisternas—Bañeras—Lavabos—Tubería de Gres, plomo y hierro galvanizado—Mortero, arena y cal de blanqueo—Teja, Ladrillo, Rasilla y toda clase de materiales pertenecientes al ramo

EL MEJOR APERITIVO
Jerez Quina "SOTO"
— DE VENTA EN TODAS PARTES —
Agente general para Asturias:
ENRIQUE PEÑA
ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-83

Iglesias, Blanco - Ltda.
Sucesores de Iza y Compañía - Ltda.
Almacén de hierros comerciales
Tubería de hierro forjado, (negro y galvanizado y para aire comprimido)
Accesorios para tuberías
Cables de acero - Lámparas de mina
Vasos, redes y demás accesorios
Metales, aceros, herramientas para minas, talleres y ferrocarriles, etc.
Marqués de San Esteban, 23 y 25
Teléfono 971 - Aparado 179
GIJON

Valdesoto (Siero) UNA BODA

El sábado último tuvo lugar el enlace matrimonial de la simpática señorita María de la Luz García Menéndez con el estimado joven don José Antuña Díaz, a quien representó, por hallarse ausente en la Argentina, su padre don Ignacio.

En breve saldrá la desposada para la referida República. Lieve feliz viaje, y a la vez que felicitamos a todos sus familiares, hacemos votos por una eterna luna de miel de los jóvenes José Antuña y María de la Luz.

BAUTIZOS

Se celebraron el de María Leontina Montes Presa, hija de don Rufino y doña Asunción, siendo sus padrinos don José Antonio González y doña Filomena Díaz Gutiérrez.

—También se verificó el de Elvira López Braga, hija de don Adolfo y doña Adina.

Fué apadrinada por el distinguido joven don Domingo Ordoñez Martínez y doña Elvira Suárez García, maestra nacional en Gargantada (Langreo).

Felicitamos a todos.

DE SOCIEDAD

Regresó de Sevilla, después de haber pasado la Semana Santa, la simpática señorita Carola García Palacio, de esta localidad.

Pola de Siero DE SOCIEDAD

Han llegado de Madrid, donde pasaron el invierno, doña María Guisasaola y su hija Marichu.

—El sábado y domingo, el cuadro artístico de esta villa dará dos funciones a beneficio de nuestra banda de música.

—Con motivo de la festividad de la patrona del Asilo de Nuestra Señora de los Desamparados, se celebrará el domingo, a las once de la

mañana, misa solemne, y a las cinco y media de la tarde, sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

—El domingo, en el Ateneo, dará una conferencia el eminente doctor don Alfredo Martínez.

—En su casa de Valdesoto, y a los 21 años de edad, ha fallecido la joven Obdulia Alonso.

Su muerte ha sido muy sentida por todo el pueblo.

Damos el pésame a toda su familia.
La Guaxa.

LUGONES LAS FIESTAS DEL SANTISIMO CRISTO

El próximo domingo, día 8, se celebrarán en esta parroquia grandes fiestas en honor del Santísimo Cristo de Lugones.

Este año prometen estar muy animadas las referidas fiestas, pues la comisión encargada de ellas tiene un bonito programa que de seguro agradará muchísimo.

El domingo, por la mañana, habrá misa a toda orquesta y a continuación será la procesión, que recorrerá el itinerario de costumbre.

Por la tarde, en los hermosos campos que rodean nuestro templo parroquial, se celebrará una animada romería, que amenizarán varios organillos y la clásica música del país.

De seguro que si el tiempo nos ayuda el domingo en Lugones, se rán muchos los forasteros que nos visiten, porque aparte de todos estos atractivos tenemos el gran partido de fútbol que también ha de traer mucha gente, pues la cosa no es para menos.

PROXIMO ENLACE

Para el próximo sábado está anunciado en nuestra iglesia parroquial el enlace matrimonial de la agraciada señorita del barrio de la Corredora Carmina Menéndez, con el apreciable joven de Ventanielles don Ramón González Alonso.

Por adelantado enviamos nuestra cordial enhorabuena y que la felicidad reine en el nuevo matrimonio es lo que les deseamos.

Corresponsal.

"Los Previsores del Porvenir"

Sección de La Manjoya

Con motivo de inaugurarse en esta Sección el primer pago de pensiones el día 22 del actual, habrá misa, bendición de bandera y conferencias. Estas las darán los representantes de secciones, quienes darán cumplida satisfacción a la curiosidad de cuantos asistan a oírlos.

El Representante de esta Sección, Leonardo Tresguerres.

SAN CLAUDIO

UN HOMENAJE

Para celebrar su exaltación por cuarta vez al cargo de concejal del Ayuntamiento de Oviedo de nuestro convecino don Eustaquio González del Valle, se reunieron en la tarde del domingo en fraternal banquetee en esta pintoresca localidad gran número de amigos de dicho pueblo y de otros de la provincia, que testimoniaron de este modo su afecto al elegido.

La comida fué servida con todo esmero por la acreditada casa de don Aurelio González, antigua de "La Pastora", sentándose a las mesas, artísticamente adornadas por el jardinero señor Izquierdo, más de ochenta comensales.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis por el señor Jefe de la línea de Telégrafos don Avelino Alvarez, por el exgobernador civil de Palencia don José Cuesta y por el señor González, todos los cuales hicieron grandes y merecidos elogios de la labor del homenajeado.

El señor Cuesta abogó por la fusión en una sola de las dos Sociedades existentes en esta localidad, aduciendo para ello argumentos muy convincentes y haciendo votos porque en un tiempo muy próximo no haya más que una bandera y una aspiración condensada en el lema: "Todo por San Claudio y para San Claudio", exhortando a los componentes, igualmente dignos, de ambas entidades, a borrar con un bien entendido espíritu de transigencia las pequeñas diferencias existentes en bien de la paz y prosperidad de tan industrioso pueblo.

El homenajeado, señor González del Valle, se levantó muy emocionado dando las gracias por la distinción de que se le hacía objeto, siendo aplaudidísimo.

Hubo numerosas y sentidas adhesiones, entre ellas una del señor marqués de la Vega de Anzo, del conocido hombre de negocios don José Fuente, del concejal don Marcelino Fernández, de don José Ramón Rodríguez, capellán del Asilo del Fresno; de don Eustaquio Suárez, capellán del Hospital, y otras.

Recordamos saludar a don Ventura Carrizo, don Enrique Martínez, don Luis Santullano, don Leopoldo Pérez, don Sabino Fernández, don Carlos Menéndez, don José Fuente, don Marcelino Menéndez, don Cipriano Argüelles, don José González Rodríguez, don Virgilio Bango, don Juan María González del Valle, don Delfín Rodríguez, don José Martínez Cueto, don Félix Díaz y don Agustín Castejón.

DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando una temporada al lado de sus familiares la bellísima y encantadora señorita Tarsila de Llana Fuentes.

La deseamos una agradable estancia.

FIESTA DE LAS HIJAS DE MARIA

El domingo tuvo lugar, a las nueve de la mañana, la primera Comunion de los niños, en la que se acercaron a la Sagrada Mesa más de doscientas personas.

Un coro de jóvenes de la localidad, acompañadas al armonium por un Hermano Marista del Asilo del Fresno, cantó hermosos y bien afinados motetes.

Los fervorinos estuvieron a cargo del virtuoso capellán del Hospital don Eustaquio Suárez.

A las once se celebró solemne función con que las Hijas de María honraron a su Excelsa Madre, oficiando de preste nuestro querido párroco don Maximino Monjardín, asistido por el señor coadjutor de Santa Marina y el señor cura párroco de Nora.

El coro, compuesto por la capilla de Trubia, cantó con afinación y gusto la Misa de "Angelis", predicando en la misma el expresado capellán don Eustaquio Suárez.

Mil plácemes a nuestro párroco y a las Hijas de María por el entusiasmo que han puesto en esta fiesta.

Corresponsal.

TRUBIA

LO VAN RECONOCIENDO...

—Ya era hora que alguno más se acordara con nosotros de los importantes al mismo tiempo que sencillos problemas que a Trubia afectan.

Caminos en lamentable estado, muros muy necesarios, y en fin, una serie de cosas más es lo que Trubia necesita.

La calle del Vasco, esa famosa avenida, que se halla en mucho peor estado que cualquier calle o camino de las Hurdes, necesita una reparación rápida y buena.

El pésimo estado en que se halla hace imposible el tránsito por ella, pues a pesar de hallarnos en una época nada propicia a malos temporales, el estado de ella es malísimo.

Otra cosa también muy necesaria y que de ella hablamos ya infinitas veces, es el muro de la carretera de Trubia, sito junto la Fábrica Nacional.

Por lo visto se espera que hallanuevas cícimas, como la que la fatalidad nos presentó aún no hace mucho tiempo.

CURSO SINGER

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que en la segunda quincena del mes actual se inaugurará un curso de bordado a cargo de distinguida profesora en un elegante salón del Círculo de Obreros.

El citado curso es dado por iniciativa del celo y activo representante de la Casa Singer en Trubia, don Angel López.

Felicitamos al señor López por su feliz iniciativa.

DE SOCIEDAD

Pasó el día del domingo en esta, la bella señorita de Pedrosa.

GRADO ACTO SIMPATICO

Lo ha sido en extremo la velada organizada por el Liceo Asturiano, entidad de cultura de sobra conocida para que sea necesario decir nada en su elogio, y que con motivo de la presentación de su Cuadro Artístico y rondalla, ha reunido en el elegante coliseo de Grado a lo más selecto de esta villa en la noche del 2 de Mayo, dando así un poco de relieve a una efeméride tan gloriosa y tan dormida en nuestro patriotismo que ansiáramos tan jubiloso al conmemorar nuestra activa independencia, como el que estalla en mil formas en un 25 de Mayo, en la Argentina, o en un 9 de Julio en la republicana Francia.

A las diez en punto, hora anunciada en el programa, y con una excelente entrada que se convirtió en lleno más tarde, dió comienzo la velada ejecutando una sinfonía la rondalla, acertadamente dirigida por don Gumersindo Santamarina y en la que figura con personal relieve la bella violinista señorita Zulima Álvarez Miranda.

A continuación se representó la tragedia grotesca del incomparable Arniches "La locura de don Juan" que arrancó francas carcajadas y frenéticos aplausos, mezclando en el ánimo del espectador la hilaridad y la emoción.

Del buen conjunto que el Cu-

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJON

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral

La casa que más barato vende en todo Asturias

Camá con somier 1.ª colchón, almohada, 65 pesetas.

Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.

Mesa comedor, extensible, 35 id. Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono -520 OVIEDO

Corresponsal.

AUTOMOVILISTAS: Recauchutad las cubiertas en los **TALLERES VILLAZON**, por la mitad del precio de coste. -- Se garantizan todos los trabajos. Santa Clara, 16. - OVIEDO

dro Artístico del Liceo forma, saca- mos la impresión de que sus com- ponentes estudian y se esmeran en representar como el autor quiso que su obra fuera, y esto lo agradece el público, que bien lo demue- stró innumerables aplausos que con los nutridísimos aplausos que dedicó a los jóvenes aficionados.

Sencillamente admirable el Don Juan encarnado por Gerardo Tu- ya, especialmente en el tercer acto. Las señoritas Artamendi y Au- rora Alonso, inimitables en sus pa- roles de Regina y Mariana, muy peles de Regina y Mariana, muy bien sentidos por las dos y realza- dos con su hermosura.

Con gran justeza interpretaron sus papeles respectivos las simpá- ticas señoritas Marujita Alon- gitudinarias, Alvarez y Martínez.

Un Bautista graciosísimo, Ocha- gavia.

Muy bien Valderrama y Fernán- dez, los "vivos" muertos de miedo Alvarito y Goizueta.

Carriles, García y Rico, encarna- ron a la perfección al médico en ciernes, incendiario y bonachón, al penópata Izquierdo, autor del enre- do, y al sanguijuela del cuñado de D. Juan.

A todos ellos nuestra más sincera felicitación, así como a nuestro dis- tinguido amigo don Angel, direc- tor del Liceo en Grado, a quien en justicia corresponde buena parte del éxito obtenido, y nuestro más ferviente voto para que se nos ofrezca pronto otra velada tan gra- ta como a la que hemos tenido el gusto de asistir.

Isamán.

LLANES

EDIFICACIONES

Las edificaciones que se están terminando en Llanes aumentan la importancia de esta villa por el gusto artístico que sus dueños revelan al dotar al pueblo de casas tan im- portantes y tan bonitas como la construída por don Rogelio Gutié- rrez en la calle de D. Manuel Argüelles, antigua casa-palacio de don Gabriel Rubín, y en la calle de la Concepción por don Joaquín Alva- rez, concejal de nuestro Ayunta- miento.

SAN FELIPE

El día primero del corriente se celebró en San Felipe la función re- ligiosa con gran concurrencia y so- lemnidad; pero durante el día llo- viznó a ratos, cuyo contratiempo restó importancia a esta romería de Soberrón, con la cual quedaron inauguradas las que durante el ve- rano se celebran aquí sin interrup- ción.

NECROLOGIA

Después de larga y dolorosa en- fermedad, y cuando se le creía en franca mejoría, murió en Llanes don Pedro Riestra, natural de La Borbolla y prestigioso indiano de Méjico, donde, como aquí, gozaba de generales simpatías y en cuyos puntos se ha de sentir mucho esta desgracia.

Damos el más sentido pésame a su añorada señora viuda y demás familia del finado, cuyo cadáver ha de estar recibiendo en este momen- to cristiana sepultura.

Corresponsal.

PILONA

DE SOCIEDAD

Después de permanecer breves días en Madrid, regresó a su casa de Villamayor nuestro querido y cultísimo párroco don José Ma- ría Suárez.

Tuvimos el gusto de saludar el lunes último en Iniesto a nues- tros jóvenes amigos don José Ace- bal, de Argandones, y a don Ma- nuel González, Biedes, los que lle- garon hace pocos días de la Ha- uana.

Descomos a tan simpáticos jóve- nes grata estancia en esta bendita tierra al lado de sus queridas fa- milias.

Igualmente saludamos en An- trialgo al prestigioso comerciante de México don Antonio Blanco, na- tural de Camango (Ribadesella).

Lin de Pepa.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos. URÍA, 50.- OVIEDO.

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy: Doña Rufina Díaz, don José A. F. Villaverde, don Cándido Collado, don Severo Cimadevilla, don Carlos Díaz, don Santiago Rico, doña Ter- sa Díaz, don Pascual Lorenzo, Ban- co de Oviedo, Ayuntamiento de Cu- dillero y don Benigno Muñiz.

ESPECTACULOS

Salón Torero.—A las siete y cuar- to y a las diez y media de la noche, las películas "Burla y Burlada" y "Veraneo económico", por Bébé Da- niels.

CONSULTA

de enfermedades del aparato diges- tivo (estómago, intestinos e hígado) y nutrición, del doctor Gendín, de 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 36, 2.º. Telé- fono 11-53.—Oviedo.

Jabón Zotal

El ideal de los jabones de tocar- dor. LABORATORIO ZOTAL.— Sevilla.

LA PROXIMA PEREGRINA- CION EUCARISTICA A COVA- DONGA

La directiva central de las Marías de los Sagrarios nos suplica llama- mos la atención de las personas, que piensan ir en la peregrinación euc- arística del próximo día 13, a fin de que tomen los billetes cuanto antes en Oviedo, y en los pueblos avisen al jefe de estación o al señor cura párroco, pues de lo contrario sería imposible que el tren extraordinario lleve el número de plazas suficientes.

Sabemos que en todas partes hay gran entusiasmo y no dudamos que la excursión será tan concurrida como los años anteriores.

Para cualquier referencia dirigir- se a la señora viuda de Quiroga, Santa Susana, número 37, teléfo- no 246.

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Rosalia Carmen Al- varez Fernández, Teófilo González Pérez, Fernando Cuesta Villanueva, Fraternidad García García, José Ra- món Álvarez Álvarez.

Defunciones.—Jesús Clavijo Pala- cios, de 5 meses; Estelina Fernán- dez Fernández, de 14 meses; Fer- minia Eguren Zulaibar, de 66 años; Aurora Santiago Martínez, de 36 años; Adelaida Menéndez Valdés, de 62 años; Aurora Fernández Fernán- dez, de 55 años; Alfredo Fernán- dez González, de 22 años; María Al- varez Fernández, de 19 años; Ma- nuel González González, de 64 años.

LA ARCHICOFRADIA DE HI- JAS DE MARIA

Desde la fecha queda abierta la inscripción para que se anoten to- das las asociaciones y demás jóve- nes que deseen asistir a uno de los días de la asamblea en Covadonga.

La inscripción se puede hacer en la Acción Católica de la Mujer, ho- ra de ocho a nueve de la tarde.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid Enfermedades de la PIEL, SECRE- TAS Y VIAS URINARIAS (Riñón) Vejiga, Próstata De 10 a 1 y de 4 a 6.—Uría, 21 OVIEDO

"RENOVACION SOCIAL"

Hemos recibido el último número de esta excelente revista que cada vez se presenta avalada por las fir- mas más prestigiosas de la sociolo- gía española, bajo la dirección de don Maximiliano Arboleya, deán de nuestra Catedral.

El número correspondiente al pri- mero de Mayo no puede ser más in- teresante.

He aquí el sumario:

"De la vida del Grupo: Las Obser- vaciones de "El Debate", por "Re- novación Social".—"Rentas de la tie- rra", por J. Pascual Dodero.—"Con- testando a "El Socialista": El Sindi- cato y su acción sobre la sociedad", por M. Arboleya Martínez.—"El Grupo de la Democracia Cristiana:

Un ciclo de conferencias", por F. F. Sánchez Puerta.—"Un patrono: Tantiéni", por M. Arboleya.—"Ante la condenación", por Amadeo Guiard.—"II Los integristas", por Mon- señor Du Vauroux.—"III Por vía de ejemplo", M. Gazave.—"Crónica general extranjera", por H. I. S.—"Crónica general española", por Ma- riano González Rothvoss.—"Astu- rias agraria y social", por Los Cro- nistas.—"Rebañaduras", por Reco- pilador.

Se envían números de muestra a quien los solicite en la Administra- ción de "Renovación Social", calle del Marqués de Santa Cruz, donde también pueden hacerse las suscrip- ciones.

ANIVERSARIOS

El lunes último se cumplió el se- gundo aniversario de la muerte de don Basilio Orejas, persona de ex- cepcionales condiciones de carácter, y cuya vida fué un modelo de pro- bidad.

Al recordarle nos cumple reiterar a su distinguida familia, a su viuda doña Genoveva Orejas, hijos doña Genoveva, doña Dolores, doña Ma- ría, don Tomás, don Basilio, don José y don Angel, hermanos y so- brinos la expresión de nuestro pes- ar.

—El mismo día 2 de Mayo hizo un año del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo don San- tiago Iglesias Fernández, ovetense muy estimado por la bondad de su carácter y por su constancia en el trabajo.

Su viuda doña Adela Ojangu- ren, hijas doña Saturna y doña Ene- dina, madre doña Amiceta Fernán- dez, madre política doña Tomasa González, hermano don José Ma- ría Iglesias, hermanos políticos y tíos, tengan por reiterado nuestro sentimiento por la desgracia.

—También el día 2 de Mayo se cumplió el quinto aniversario de la muerte de don José Alvarez Alon- so, persona que por su bondad y llaneza de carácter se había capta- do las simpatías de los ovetenses.

A todos sus deudos hacemos nue- vamente presente nuestro pesar por la pérdida que lloran.

Crónicas Judiciales

LA VISTA DE LA CAUSA POR HOMICIDIO CONTRA "EL ARTILLERO"

En la escisión primera de la Audiencia y para el día 18 ha sido se- ñalada la vista de la causa por ho- micidio contra Alvaro González Mier (a) "El Artillero".

Actuará de abogado defensor el señor Muñoz de Diego, y de acusa- dor privado el señor Díaz Castañón.

Figuran como procuradores los señores Tamés y Mendoza.

Como recordarán nuestros lecto- res el hecho tuvo lugar en el pa- sado mes de Noviembre, festividad de Todos los Santos, y en un esta- blicimiento de bebidas de San Esteban de las Cruces, resultando muerto Alfredo Alvarez, panadero de oficio.

No existe otro procesado que Al- varez González Mier, y la causa, da- das las circunstancias en que tuvo lugar el suceso, ha despertado gran expectación.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PA- RA HOY De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Retén de Fábrica.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones.—El de Zapadores don Víctor Galán Díaz. Imaginaria de ídem, ídem e ídem.—El del Príncipe don Jose Vierna Trápaga.

Del Príncipe

Guardia.—Capitán don José María Sousa. Guardia y compra.—Alférez don Eduar- do Fernández. Imaginaria, visita, vigilancia, hospital y retén.—Alférez don Juan Cruz.

EUNUTREINA

Harinas de plátano puro

El alimento más perfecto para niños y enfermos

De venta: en Farmacias, Dro- guerías y Ultramarinos

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Consumé de ave. Huevos mimosa. Pote asturiano. Salmón del Sella. Langosta dos salsas. Truchas fritas. Anguilas en cazuela. Mero con guisantes. Lenguados a la parisién. Salmonetes a la madrileña. Merluza a la vizcaina. Almejas a la marinera. Espárragos a la gitana. Rihones al jerez. Lengua a la moda. Manos de cerdo estofadas. Ternera a la milanesa. Lomo de cerdo en su jugo. Pollo asado. Filetes empanados. Ternera con setas. Chuletas con patatas fritas. Bisteff al picatoste.

POSTRE

Queso de almendra —Tarta astu- riana—Brazo gitano—Flan—Fresas y queso

Cocina casera—Servicio al cu- bierto y a la carta.

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48 GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condi- ciones excepcionalmente ven- tajosas, toda clase de operacio- nes de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA pe- seta.—Intereses, TRES Y ME- DIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. 3 1/2 por 100 A seis meses. 4 por 100 A un año. 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranje- ra, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Café-Bar

EL REGREO ASTURIANO

Hospedajes—Habitaciones espléndidas

Se reciben mariscos a diario

Pensión completa y económica

SEVERINO DIAZ

CIMADEVILLA, 11.—Teléfono 72.—OVIEDO

CAFÉ

SERVIDO POR SEÑORITAS

CALLE ALTAMIRA (FRENTE AL CEN- TRO OBRERO)

CAFÉ BALAGUER

IHERNIADOSI

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fa- jas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA AS-A TURIANA de Félix Sucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

A muy bajo precio se liquidan en el "Garage Blanco" los siguientes coches procedentes de cambios:

Table with 3 columns: Brand, HP, and Seats. Includes models like PANHARD, RENAULT, BIGNAN, HISPANO, DELAUNAL, TALBOT, PANHARD, JAKSSON, SCRIPP, CITROEN, CITROEN, BERLIET.

La Casa Salat S.A.

Dedicada desde su fundación a la venta de aceites de oliva y aceites comestibles, también a la importa- ción de bacalao, garbanzos y azúcares para el detall de nuestras sucursales, lo que ofrecemos al público a precios muy económicos, como así mismo arroces, jabones, cafés, pastas para sopa, conservas de todas clases y embutidos de las mejores fábricas de Cas- tilla.

Comprando en la Casa Salat encontrareis una economía grande, tanto en precios como en clases de los artículos.

SERVICIO A DOMICILIO



EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE LA RIOJA

Depositorio para Asturias, León, Santander y Galicia

MURRIETA

GUSTAVO FERNÁNDEZ BUELTA - OVIEDO

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TETÉFONO 3-88

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las opera- ciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse:

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

GARAGE Y TALLER ELECTRO-MECÁNICO

DIRIGIDO POR EL COCINERO Y COMPETENTE MECÁNICO

DON BALBINO GARCIA

Calle de Manuel Pedregal (frente a la Fábrica de La Amistad)

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, esca- yola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosas rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO. lavabos, inodo- ros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN

Teléfono 461.—Apartado 154

Anuncio

Por no poder atenderla su dueña y libre de colono, se vende o arrienda una posesión compuesta de casa-habitación de piso alto y bajo, cuartos, peñares, panera, tier- ras de labor, prado, pasto, monte alto y bajo. Linda con carretera a igual distan- cia de Oviedo que a Gijón.

Informará su dueña doña Josefa García Miranda, Viuda de Palacios, en Puga de Lanera.

POR AUSENTARSE su dueño se tras- pasa acreditado negocio por poco di- nero. Informarán en esta Administración.

GRAN OCASION.—Automóvil «Ford», 4 a 5 plazas, muy poco uso, batería nueva, se vende barato. Informarán: Cam- poamor, 11, 3.º, derecha.

SE VENDE camioneta «Ford» económi- ca con carrocería a propósito para car- bonería. Informes: Magdalena, 8, (Fru- tería).

SE CEDE medio piso con derecho o co- cina.—Covadonga, 22, 4.º.

AMA de cría.—Se ofrece para en casa de los padres. Informes: Uría, 44, bo- hardilla.

SE VENDE radiador y copot Renault; una pulidora con cinco ruedas esmeril y brillo universal con 34 discos. Fragua portal y 40 metros estera pintada para cubrir tendejones. Guillermo Rivas.—(Ar- güelles, 6.—Oviedo).

CEDE gabinete amueblado a señora, se- ñorita o matrimonio de inmejorables referencias. Informes: Uría 19. (Casa Jo- sefina).

SE ARRIENDA un bajo en la calle de As- turias, número 2. Para informes: Pla- zuela de Riego, Salón de Billares de Fran- cisco Duiz.

HOMBRE FORMAL, desea colocarse, mozo de almacén, ordenanza, portero u otra cosa análoga. Darán razón: Peso, 11.—Tapicería.

OMNIBUS HISPANO, 30 plazas, carro- cería lujosa con 1.º y 2.º y con solo 10.000 kilómetros de recorrido. Se vende barato.—Informes: GARAGE BLANCO, Oviedo.

GRAN OCASION. Automóvil moderno, 7 plazas, muy poco uso; se vende ba- rato. Informes GARAGE BLANCO.

CARBONERIA de don Vicente D. Ra- mos.—Teléfono número 910. Oviedo. Galleta superior, a 3,15.—Granza su- perior, a 3.—Nota.—Prueben y se con- verán.

Única discípula de Mme. Vasconceli Tintes, ondulaciones, etc. etc.

Especialidad en cortes de pelo Garantía-Seriedad (La más acreditada de Asturias) Argüelles, 37, 2.º.—Oviedo

Teléfono 3-34

MONTES

ARTÍCULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

ALFALFA DE PROVENZA limpia y sin cuscuta TREBOL ROJO INGLÉS

SEMILLAS AL POR MAYOR Y MENOR "Casa Ronderos" MON, núm. 26 OVIEDO Teléfono 1-57

REMOLACHA FORRAGERA blanca, roja y amarilla EKENDORF

INFORMACION

LOS JARDINES PUBLICOS

El alcalde y el delegado municipal de Jardines señor Truán, nos manifestaron ayer que van a emprender una activa campaña para descubrir a los que se dedican desde hace algún tiempo a arrancar plantas de los jardines públicos.

UNA CAIDA

Ayer tarde se prestó asistencia en la Casa de Socorro al niño de cinco años José Antonio Menchaca, de Candamo (Villaviciosa), que hallándose jugando cerca de donde trabajaban sus padres, se cayó sobre un rastrillo, produciéndose una herida contusa punzante en la región pubiana.

HERIDOS CASUALES

En la Casa de Socorro se curó ayer también a los siguientes: Teresa Quejido, de 24 años, con domicilio en la calle de Ezcurdia, a la cual se le extrajo una espina que se le había clavado en el índice izquierdo, leve.

—Olga Cuevas Entrialgo, de seis años, vecina de Tremafies, a la cual mordió un perro en una pierna. Lave, salvo complicación.

—Manuel Suárez, de 28 años, con domicilio en la calle de Asturias, de una herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo, que se causó al caer. Fue calificada de menos grave.

LA REPOBLACION DE LOS RIOS

El 13 del actual se dará suelta a diez mil truchas cedidas por la Jefatura provincial de Montes, en los ríos de este concejo. Estas truchas proceden de la Piscifactoría de Infesto.

La distribución se hará como sigue: Río de Pinzales, 3 mil; río de Caldones, 3 mil; idem de Llantones, 2 mil, y río de Deva, 2 mil.

A la suelta asistirá el alcalde y la Sociedad de Fomento de Pesca de Gijón.

UNA SUBASTA

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró la subasta relativa a la construcción de un alcantarilla en la Carretera Carbonera, con una longitud de 160 metros. Provisionalmente se adjudicó a

don Arturo García, en la cantidad de 4.225 pesetas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en los Registros civiles de esta villa:

Oriente.—Nacimientos: Manuel Berdiales Montes y Alfonso López Menzanas.

Defunciones: Vicenta Rilla Cuelo y Leonardo Cifuentes García.

Matrimonios: No hubo.

Occidente.—Nacimientos: Aurelio Menéndez Menéndez, Luis Alvarez Laviada Canesi y Aurelio Vallina Suárez.

Defunciones: Olvido Lifero Prieta y María Echevarría Piñera.

Matrimonios: No hubo.

EL "LAFAYETTE"

Según noticias recibidas ayer en las oficinas de la Trasatlántica Francesa, el buque "Lafayette" llegó ayer a la Habana, sin novedad.

MULTAS

La Alcaldía y el concejal jurado impusieron ayer las siguientes: De 50 pesetas, a los dueños de los automóviles O. 3.970 y O. 3.095, por desobedecer a un guardia municipal.

De 25, a dos vendedoras de pescado que tenían puestas a la venta percabes, estando vedado ese marisco; y a un industrial del Natahoyo, por descargar una carrada de carbón en la vía pública, y a tres individuos, por embriaguez y escándalo.

De 15, al conductor del automóvil O. 2.386, por llevar exceso de velocidad.

De 10, al del automóvil O. 3.917, por dejarlo abandonado en la calle.

De 5, a un ciclista por no tocar la bocina.

LOS EMBARQUES DE CARBON

Durante la tercera y última decena de Abril se hicieron los siguientes embarques de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Ferrocarril de Langreo. Turno ordinario, 8.186 toneladas.

Ferrocarril del Norte.—Cargaderos, 15.033. Grías chicas, 3.468.

Dársena.—Ferrocarril de Langreo, 2.817.

Total de lo embarcado en el referido mes, 35.492 toneladas.

SECCION MARITIMA

Continúa el régimen de turbón. El día de ayer transcurrió con lluvia y vientos variables.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 756,6 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer dice: "Se extiende por toda España el régimen de lluvias y tormentas".

Entradas

San Carlos, general, Requejada. Paco García, idem, Santander.

Asturias, idem, Avilés. Astur Galaco, pinza, Betanzos.

V. Nespral, idem, Vivero. Capitán Segarra, general, Bilbao.

Jata-Mendi, vacío, Génova.

LA ESMERALDA

JOYERIA

RELOJES DE TODAS CLASES-ARTÍCULOS PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 8. — Teléfono 6-76. — OVIEDO

Salidas

Anciola 3, general, Luarca. V. Uravain, vacío, Corcubión.

Iciar, idem, Villagarcía. Capitán Segarra, general, Vigo.

Victor Chávarri, carbón, Barcelona.

Ambos, idem, Marín. Agadir, idem, Sevilla.

Zubieta, idem, Bermeo. Edurne, idem, Zumaya.

GOBIERNO CIVIL

LA CARTA DEL SEÑOR DE LAS ALAS PUMARINO

Cuando ayer visitamos los periodistas al señor Caballero Aldasoro, uno de los compañeros preguntó al Gobernador su opinión sobre la interesante carta suscrita por el Presidente de la Diputación y dirigida al general Hermosa, Presidente del Consejo Nacional del Combustible.

El señor Caballero no quiso en realidad decir nada en cuanto al documento ayer aparecido en la Prensa y a estas horas comentado seguramente en toda Asturias.

—Sólo puedo decirles, que se trata de una hermosa carta, y aunque el problema de que trata me preocupa a mí también no poco, no debo enjuiciarla, ya que bastante autoridad le presta su prestigioso firmante, que es además un buen escritor, un periodista que maneja a gusto la prosa "castiza"...

Estas únicas palabras fueron las que la primera autoridad dijo sobre el documento de referencia. De todos modos, y dada la altura del asunto, creemos, por nuestra parte, que son más que suficientes.

CONCEJALES SUPLENTE DE CUDILLERO

Han sido nombrados concejales suplentes para el Ayuntamiento de Cudillero los siguientes señores: Don Manuel Campo Menéndez, de Cudillero; don José Martín Cruz, de idem; don Romualdo Fernández Menéndez, de idem; don Bernardo García Robés Villazón, de San Juan; don Casimiro Fernández Villazón, de idem; don José Marqués Orduña, de idem; don Salustiano López Martínez, de Los Villazonos; don Florentino García Menéndez, de El Pito; don Froilán Suárez Fernández, de Aronces; don Santos Corral y Corral, de Orderías; don Manuel López Campo, de Corollas; don Fernando Menéndez Cuervo, de San Cosme; don Manuel López García, de Soto de Luña; don Rufino Felguera Suárez, de Prámaro; don Severo Martínez Martín, de Novellana; don Angel Fernández Castaño, de Santa Marina, y don Emilio López (corporativo), de Castañedo.

CONDUCCIONES DE PRESOS

Por el señor Gobernador han sido dispuestas las de los que siguen:

De Luis Laso Roiz, de Mieres a Oviedo.

Apolinar Fernández Mendiola, de Oviedo a Gijón.

Agustín Pareda Fuentes, de Oviedo a Avilés.

Eladio Cefal Ostal y Constantino Suárez García, desde Oviedo a El Dueso (Santofía).

Y Luis Benito López, de Oviedo a Getafe (Madrid).

MULTAS

Han sido impuestas multas de 25 pesetas, por embriaguez, a Manuel Fernández Valle, de Biniella (Grado); Manuel Oalla Díaz, de Grado; José Alonso Alvarez, de Olloniego; Manuel Alvarez, de Pola de Allande; Angel Vacas Acebal, de Villaviciosa.

De 50 pesetas, por tener abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria, a Maximino Barro Valdés, de Riaño (Villaviciosa); Anselmo Valdés, de idem; Satorio Peñaalba, de Roces (Gijón); Manuel Peña Morán, dueño del Recreo del Piles, de Gijón; Aurelio Menéndez Cuervo, de Candás; José Fuenyo de Santa Ana, (San Martín del Rey Aurelio).

De 15 pesetas, por dar una cenecerrada a los dos de la madrugada el pasado día 28, a cada uno de los siguientes vecinos del concejo de Tapia: José Fernández Fernández, Evaristo Mañío, Manuel Méndez García, Manuel Méndez Méndez, Miguel Sánchez, José Sánchez Vázquez, Pedro García, Ramón Martínez, Servando Sánchez, Gonzalo Fernández y Miguel Méndez García.

De 15 pesetas, por armar escándalo en la vía pública, a Carmen Fernández, de Navelgas (Tineo), y la misma cantidad a Julia Fernández, de idem.

Por igual motivo la misma multa a Socorro Fernández, de Cornellana, así como a Marcelino Fernández y Ezequiel y Eusebio Fernández.

Y por último, otras 15 pesetas a Eliseo Torrente Fleire, de Castropol, por dar una cenecerrada.

DANDO CUENTA DE UN SUBCESO

En el Gobierno Civil se ha recibido una comunicación del alférez de la guardia civil de Grado participando que en la tarde del día 29 pasado fue encontrada ahogada en el pozo de "La Foz", del río Deli, en el término de Candamo, una mujer de edad.

La víctima se llamaba Carmen Alvarez López, de 54 años, casada, natural y vecina de Boiles, de donde desapareció hace unos días.

El cadáver fue conducido al cementerio de Murias.

SIN LICENCIA

También se ha recibido una denuncia contra el joven Luis Cabanilles Coupe, de Villaviciosa, que conducía un automóvil sin licencia y que chocó contra un árbol, teniendo que ser asistido en el Hospital de la citada villa.

COMISIONES DE FOREROS Y FORISTAS

En el día de ayer, como en el anterior, recibió el señor Caballero a unas comisiones de foros y foristas, y los cuales le dieron cuenta del estado del pleito que tienen entre sí.

VIDA MUNICIPAL

INSTANCIAS INGRESADAS

En el Ayuntamiento ingresaron en el día de ayer, para su curso correspondiente, las siguientes instancias:

Don Santiago Mufiiz, vecino de Soto Rivera, que solicita permiso para poner un automóvil al servicio público en calidad de taxis. La instancia pasó a informe de la Policía urbana.

Para realizar unas obras, cuyos planos acompaña, de una casa, solicita autorización don José Nieto López.

Don Pedro Pol, quiere establecer un comercio de bebidas en la Travesía de los Económicos, número 22. Se dispone que informe el inspector municipal de Sanidad y que se comunique a la Delegación del Trabajo.

Por último don Servando Martínez López, residente en el Postigo Alto, pide permiso para realizar obras cuyo plano acompaña, en la casa de su propiedad, pasando a informe del arquitecto de la zona.

LOS PLANOS DEL CUARTO DEPOSITO DE AGUAS

En el salón de sesiones tuvimos ayer ocasión de contemplar un instante los planos del proyecto para el cuarto depósito de aguas, debido al competente ingeniero municipal don Alfonso Sánchez del Río.

De este asunto hemos de ocuparnos con la atención que merece, pero ayer no dejamos de tomar algún de talle de esta obra, que tiene una gran importancia y que ha de ser examinada en la sesión del sábado, estando ahora al examen particular de los señores concejales que lo deseen.

Aparte de ser como obra de presentación algo singular, tiene características particulares.

Situado como se sabe sobre el Picayón, que está setenta metros sobre los terrenos del Cristo de las Cadenas, se conseguirá el completo abastecimiento de las dos vertientes.

Se trata de los planos más importantes del proyecto y tienen soluciones especiales con tres alzados.

Soluciones con torre, con cúpula y sin ella.

Dos plantas circulares y detalles constructivos entre los que figuran un sistema de arcos de hormigón armado de veinte metros con rebajado de un décimo, teniendo tan solo quince centímetros de espesor en la clave.

En la obra citada existen innumerables e interesantes detalles, los cuales, repetimos, comentaremos a su debido tiempo.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión de esta tarde de la Comisión permanente:

Lectura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales.

Instancia de don José González, solicitando su condición de vecino.

Acta del Tribunal de oposición para proveer dos plazas de oficiales.

Instancia de don José Nieto, para derruir la casa número 6 de la Plaza de la Progreso, y construir otra en su lugar.

Instancia de don José Lafuente, para elevar un piso a una casa en la Fuente del Prado.

Instancia de don Manuel Sors, para sustituir miradores de hierro por otros de madera, en la casa número 20 de la calle de Fruela.

Instancia de don Manuel C. Riera, para reconstruir la parte incendiada en la casa número 4 de la calle de Pidal.

Instancia de don Julián Lorenzana, para instalar un surtidor de gasolina en la confluencia de las calles del General Elorza y Nueve de Mayo.

Instancia de don José Lorenzana, sobre demarcación de rasante y alineación a la casa sita en la calle de Pérez de la Sala.

Instancia de don Juan Tuero Mufiiz, para reconstruir la parte incendiada de la casa número 11 de la calle de Melquiades Alvarez.

Liquidación de las obras de pavimentación de las calles de Camposamor y otras.

Informe de la Comisión sobre el término de las ensenas.

Informe de la Comisión sobre forma de ejecución de las obras de urbanización de los terrenos del Monte de Santo Domingo.

Instancia de la Caja regional de Previsión interesando se le autorice la construcción de un edificio en determinadas condiciones.

Instancia de don José Díaz González, solicitando indemnización por la variación de rasante de la acera en las calles de Cervantes e Independencia.

Instancia de Industrias Escobedo, solicitando bocas de riego en la calle del General Elorza.

Instancia de don Ramón Alvarez, solicitando bocas de riego en la calle de Cervantes.

Instancia de los propietarios de las casas de la calle del Cabo Noval, solicitando bocas de riego.

Moción de la Comisión, proponiendo la adquisición de contadores para el servicio de aguas.

Propuesta del concejal señor Vega Pando, sobre reorganización del Cuerpo de Bomberos.

Instancia de don Victoriano López García, para reparar la pared de una finca sita en Nalón (Trubia).

Instancia de don José Prado García, para reformar una casa sita en Limanes.

CÉSAR LÓPEZ

RELOJERIA

Relojes de pulsera y bolsillo de las mejores marcas.

Taller de reparaciones en relojes de todas clases.

RAMÓN Y CAJAL, 6 OVIEDO

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general,

la firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana. — GIJÓN

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)

TELÉFONO 9-74. — CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS

MÉDICO ODONTÓLOGO

CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS

Jovellanos, 8, 1.º duplicado

Guillermo López

Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9. — Teléfono 6-15

E. Grande del Riego

Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5. — Torneo, 15. «Sanatorio Getino» — Teléfono 11-21.

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES

Rodríguez San Pedro

URIA, 72, bajo. — OVIEDO

Teléfono 10-40

Dr. Alberto González

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. E. Macías de Torres

Ginecólogo del Hospital provincial por oposición

Especialista en Partos y Matriz

Fruela, 5, 1.º Teléfono 600

Evaristo M. Radio

CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 13, 2.º — Oviedo

Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Doctor Antonio M. Torner

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

FRUELA, 12-2.º — Teléfono 14-80

Aurelio M. Romero

MÉDICO-DENTISTA

Plaza de la Escandalaria, 2

OVIEDO

J. González Granda

Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia. — Consulta de 10 a 1

Independencia, 34. — Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES

Sanatorio "SANTA RITA"

Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)

COLOTO - Teléfono 7-78 (Tranvía)

G. Tuero Muñiz

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5. — Calle del Peso, 12. — Teléfono 78. — Oviedo.

Fermín Pumarino

Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal

Partos. — Enfermedades de la matriz y del embarazo

Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6

Fruela, 14. — Teléfono 521. — Oviedo

Dr. Julio R. Fontán

Especialista Estómago

Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4.

Teléfono 10-83. — URIA, 28, 2.º

OVIEDO

Suspende la consulta hasta el día 20

Leopoldo Escobedo

Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. — Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Valdivares Vega

Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal

Teléfono 8-15. Oviedo

Dr. Miranda

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)

URIA, 72, 2.º — OVIEDO

Teléfono 10-25

LUIS AZCOITIA

Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños.

Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3

PRINCIPADO, 5. — OVIEDO

Teléfono 3-04

Dr. Carlón Hurtado

Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición. Medicina Interna, Especialista en niños. Asistencia en partos. — Calle de Uría, 22, 1.º. — Teléfono 9-66

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"

Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95. Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:

Cirujía general, Carlos L. Fanjul. Partos y Ginecología, Pedro Miñor, Vías Urinarias, Julián Clavería. Rayos X, Diatermia electricidad médica, Francisco Martínez. Ojos, Eloy Pérez Gómez.

INFORMACIONES DEL REPORIER

En el Reformatorio de niños delincuentes

Hace unos días hemos hablado del Observatorio de niños delincuentes, con ocasión de haberse nombrado el Tribunal. Hoy vamos a hablar del Reformatorio que es sin duda la parte más interesante de esta gran institución.

Sentíamos deseos de conocer la finca que fué del señor Muñiz Miranda, después de las obras realizadas por la Junta de Protección a la Infancia para destinarla a Reformatorio.

Hablamos con el Secretario del Tribunal don Manuel Pumares, y este señor, deferente con el periodista, prometió avisarnos el primer día que tuviese necesidad de ir a San Claudio.

En efecto; el sábado último nos avisaba, Tomamos un taxi y allí nos trasladamos.

Por el camino charlamos acerca de lo que para nosotros constituye principalísimo interés: cómo ha de funcionar el Reformatorio, qué relación ha de tener con la Audiencia y qué sistema de educación ha de emplearse para llegar a la reforma del niño.

Nuestra primera pregunta fué la siguiente:

—¿Cómo se denomina este Reformatorio?

—Probablemente se llamará "Cavadonga". Nuestro primer deseo fué llamarle Príncipe de Asturias, porque usted bien sabe que en el último viaje de Su Alteza se hizo el acto oficial de su fundación.

El general Zuñiga, alma de esta institución, es el primer interesado en que llevara este nombre, pero se nos adelantó Madrid y no procede que lleven dos igual denominación, ya que estas instituciones se conocen por su nombre.

—¿Cuándo comenzará a funcionar el Tribunal?

—Tan pronto se publique la Real orden ordenando a la Audiencia la entrega de los sumarios que obren en su poder correspondientes a los hechos delictivos cometidos por menores de dieciséis años.

Antes de funcionar, también tiene que existir un cursillo de aptitudes a cargo del que ha de ser director del Observatorio y del Reformatorio.

—¿Y habrán de ser Padres Mercenarios?

—Será lo más probable, puesto que el Padre provincial que estuvo aquí, ha recibido una impresión admirable de todo cuanto tenemos dispuesto, y muy especialmente de la finca que vamos a ver, que dijo era la mejor de España.

—Y estos cargos ¿quién los paga?

—El Ministerio de la Gobernación señala una plantilla de personal que es la que cobra del presupuesto del Estado. Si esa plantilla fuese de necesidad ampliaria, por exigencias del funcionamiento del Reformatorio, el exceso del personal lo abonará el Tribunal, fíjese bien, no la Junta de Protección a la Infancia.

—Y el Tribunal ¿de dónde ha de obtener los ingresos?

—Por de pronto, de lo que recauden las Juntas de Protección a la Infancia, le corresponde el 18 por 100. Para ello tenemos que organizar las Juntas de Protección a la Infancia en todos los concejos de Asturias. Después tenemos el ingreso por la Rifa Benéfica, más lo que produzca la finca en frutas y legumbres, que ha de ser bastante, amén de los ingresos que se obtengan por leche procedente de la vaquería que vamos a establecer.

Además, el Estado contribuye con seis reales por cada niño y el Ayuntamiento o Diputación provincial, a donde pertenezcan los pequeños delincuentes, están obligados a contribuir con dos reales por año.

—Luego los delincuentes podrán venir de otra provincia?

—No. El delito puede cometerse en Asturias, pero el delincuente puede ser de otra región, y en este caso el Ayuntamiento y Diputación a que pertenezca están obligados a contribuir mientras dure el tiempo de su observación o reformativa.

—¿Hasta qué edad pueden estar en el Reformatorio?

—Eso será según el caso objeto de estudio. El niño, desde luego no podrá ingresar en edad superior a dieciséis años; pero si para su completa reforma es conveniente que continúe aquí hasta la mayoría de edad, nos está permitido.

También tenemos casos de libertad vigilada. Es decir, que puede el niño, a juicio nuestro, estar reformatado; pero para mayor seguridad al entregarlo a la familia, el Reformatorio no le abandona, sino que designa un vigilante que constantemente siga los pasos del niño, hasta convencerse de que, efectivamente, es un caso de salvación.

—Todo esto es muy interesante.

—Desde luego. El público no se dará cuenta de esta gran labor hasta que no vea en la realidad la que realice el Reformatorio. Entonces será cuando ustedes, los periodistas, habrán de interesar el apoyo de las personas filantrópicas para que podamos llegar a completar la obra.

En Bilbao existe un taller de mecánica que importó veinticinco mil duros y que fué costeado por una sola persona.

Advertimos que entramos en terrenos del Reformatorio. El automóvil sigue rodando un trecho, y, por fin, se detiene ante la puerta principal que da entrada a la finca. Nos hallamos frente a una casa estilo vasco. Este carácter no fué el primitivo de la posesión. Contrastan con él dos escudos de armas que existen en la fachada principal y que pertenecieron a la familia del primitivo morador don Luis Muñiz Miranda.

El señor Pumares nos advierte que los escudos desaparecerán.

Recordamos haber visto dos torres en el edificio que han desaparecido con la reforma introducida.

El Secretario del Tribunal nos va explicando la distribución de la casa. En la planta baja, los comedores para los niños y la Comunidad religiosa que ha de estar al frente del Reformatorio.

En el principal, los despachos del Director, procurador y dormitorios de todo el personal; enfermería, cuartos de baño, etc.

En la parte alta están los departamentos de los niños. Clasificados en tres grupos, que corresponden al grado de perversidad de cada delincuente. Cada uno de estos grupos está rodeado de amplio pasillo que sirve para la vigilancia del recluso. Son veintiocho los departamentos, y en cada uno de ellos una cama y su mesilla de noche.

Nos asomamos a uno de los balcones y desde allí dominamos la gran extensión de terreno que corresponde a la finca.

—¿Y costó esta finca?

—Cuarenta mil duros.

—¿Cuánto mide?

—Unas catorce hectáreas.

—¿Recogen ustedes cosecha?

—Naturalmente. Hasta ahora solo se recogió la fruta, pero este año ya hemos dado la orden al casero para que siembre de todo.

Los propósitos del señor Gobernador son los de establecer una Granja Agrícola con todos los adelantos modernos y llegar también, como existe en Bilbao, a la posesión de incubadoras mecánicas que será otra buena fuente de ingresos.

Además, se está reformatando el local que hasta ahora fué cuadra, con el fin de instalar en él una vaquería que es otro de los aspectos administrativos del Reformatorio.

Salimos a la finca y visitamos el local que ha de ser destinado a vaquería, así como los que se indican para Escuelas y talleres de trabajo.

Por ahora—dice el señor Pumares—solo instalaremos un taller de carpintería y otro de herraje.

Son los dos oficios que más se cultivan y que las instalaciones son menos costosas.

Más adelante, y según se vayan viendo las necesidades, ya veremos la manera de ampliarlos.

Las labores del campo serán igualmente una obligación.

En resumen, que nuestra impresión de la finca no pudo ser más favorable: bien dotada de comodidades, servicio abundante de agua, amplios terrenos de labranza, abun-

EN EL CENTRO OBRERO

La conferencia del doctor Laredo

Con una gran asistencia de público se celebró ayer tarde la anunciada conferencia a cargo del reputado doctor ovetense don Luis Laredo.

Correspondía el acto al curso organizado con tanto acierto por la Agrupación Socialista, y su presidente Luis Oliveira, pronunció breves y elocuentes palabras para poner de relieve el interés de las enseñanzas que brindaba generosamente el doctor Laredo, para el cual, tuvo frases de elogio y de justicia.

El señor Laredo Vega leyó su interesante trabajo, que, agrupado bajo el sugestivo tema de "Herencia. Herencia morbosa. Matrimonio y herencia", fué un acabado estudio del mismo y en el cual campeaba un amplio conocimiento científico con el aditamento de una erudición tan precisa como escogida.

Después de definir la herencia, según la Academia y de formular las modificaciones que él estima necesarias en dicha definición, fué relatando y comentando las diversas enfermedades nerviosas y crónicas que con la herencia se transmiten en las familias y en las generaciones, para detenerse especialmente en la tuberculosis y en la sífilis.

Citó oportunamente la selección natural de Darwin y de Wallace, pa-

dantes árboles frutales, espacioso jardín con largos paseos, etc., etc.

Cuando regresábamos a la ciudad, el señor Pumares nos contaba los esfuerzos del general Zuñiga para conseguir de don Primitivo Rodríguez, sucesor en la propiedad de la finca del Muñiz Miranda, que redujese sus pretensiones.

Fué indudablemente una buena adquisición.

La Junta provincial de Protección a la Infancia debe sentirse satisfecha de su gestión en este sentido.

Asturias, gracias a ella, podrá vanagloriarse de haber fundado una institución que tantos beneficios habrá de reportar a la educación ciudadana de los precoces delincuentes.

Una nota de la Comisión de Festejos de Mieres

Ayer por la tarde se reunió la Comisión de Festejos de San Juan y Nuestra Señora del Carmen, de Mieres, acordando hacer público lo siguiente:

Habiendo llegado a conocimiento de esta Comisión de festejos, que con motivo de las próximas fiestas que han de celebrarse en Mieres hay alguien interesado en editar un álbum literario anunciador, interesa a esta Comisión hacer constar, para conocimiento de la opinión general, colaboradores y particularmente de los señores anunciantes, los siguientes puntos:

Primero. Que dicho álbum literario anunciador es puramente de iniciativa particular, y por lo tanto desligado de toda relación con esta Comisión de festejos.

Segundo. Que esta Comisión prepara actualmente, y en su día editará, su álbum literario-programa, anunciando oficialmente los festejos de San Juan y Nuestra Señora del Carmen; y

Tercero. Que esta Comisión incluirá en su álbum-programa cuantos anuncios tengan a bien enviarle, cubriendo los boletines que a este efecto se han repartido por orden de la Comisión de festejos.

Dichos boletines, con sus correspondientes anuncios, deberán entregarse a cualquiera de los que componen dicha Comisión o a su representante, para estos efectos, don Sebastián González Rocas.—La Comisión de Festejos de Mieres.

DESDE NAVIA Una mujer ahogada

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) En las cercanías de la presa del salto de agua de la Electra de Navia, apareció una mujer ahogada en el río, prendidas sus ropas a una estacada.

Hasta la fecha no pudo ser identificada; pero se supone que sea una mujer que hace días desapareció de Serandinas.

El Juzgado de Villayón instruye diligencias, y cuando tengamos datos más concretos pondremos al corriente a los lectores.

ra mostrar el ejemplo de las flores y la herencia de colores en sus familias.

Algunas estadísticas referentes a la tuberculosis produjeron la sensación que acarrea tan grave azote, sobre todo en la proporción de Asturias, y, acto seguido, después de estudiar otras muchas enfermedades hereditarias, con sus distintas manifestaciones, entró en el estudio de la forma del matrimonio, según el Código civil y la Iglesia, para insistir en la necesidad de que se lleve a la intervención médica antes de consumarse tan grave compromiso, y lograr el matrimonio, por decirlo así, del matrimonio sanitario que tantos beneficios reportaría a la sociedad.

Al final de su conferencia el doctor Laredo Vega escuchó una sincera y prolongada ovación.

En la sala había algunos médicos.

OTRA CONFERENCIA

A la terminación del acto, el señor Oliveira advirtió a los asistentes que el viernes, a la misma hora, siete y media, habría una conferencia por un significado socialista madrileño que se encuentra en Asturias.

Dicha nueva conferencia versará sobre los "Comités paritarios", asunto que tanto interesa a los obreros.

Del ambiente taurino

Una corrida de Miura

Amigos aficionados, cuyos entusiasmos por la fiesta parecen haberse encendido con solo la vista sobre el papel de las corridas que se vienen celebrando en muchas plazas españolas, nos dicen que nuestra pluma está demasiado quieta. No por cierto, amables amigos, que su ingrato oficio está cumpliendo a diario, y de igual modo en las horas de bueno o mal humor, pues que materia somos y esta materia ha de ceder mansamente a las manifestaciones del espíritu. Pero la pluma ya se va resistiendo un poco más cada día al comentario taurino. Por eso calla cuando otras levantan el grito para que se aprecien las proezas de sus ídolos de barro. Nosotros nunca nos hemos detenido a elegir, porque estábamos seguros de no encontrar lo de nuestro gusto. ¡Qué exigentes somos! Pero en verdad que quisiéramos serlo si con ello fueran ganando los prestigios de nuestra fiesta. Que va ganando poco con los ensayos de que nos vienen hablando los periódicos. No nos detengamos en ellos, que ni el intento queremos frustrar. Y atengámonos a la realidad del momento en nuestra tierra y ella no es otra cosa que el festejo que ha sido preparado para la próxima festividad de la Ascensión. Acontecimientos de índole dispar enajenaron en absoluto nuestra voluntad, y, claro, ya no hubo lugar a ocuparse ni siquiera de la combinación de toreros, dejando las primicias para los buenos amigos que se ocupan de estos menesteres. Vamos a cumplir ahora con nuestros lectores, que nunca es tarde si la intención es buena, y la nuestra nunca nos ha condenado. Estamos, pues con la tranquilidad del santo.

¿Recuerdan ustedes lo que nos permitimos decir hace media docena de meses? A fe que no, porque el tiempo no pasa en balde y los lectores ya lo tendrán bien distribuido, como lo suponemos asimismo del empresario, que dió tales muestras de amnesia, que solo al final sintió la preocupación de los inconvenientes. Natural, señor. Porque tratándose de toreros no hay que pensar en acciones milagrasas. Andan estos hombres demasiado a ras de tierra para que nos dejen lugar a pensar en romanticismos, en idealismos de la profesión, en gallardías varoniles. Pobres ilusos los que vayan con este cuento a las gentes de la antigua trenza. Los tiempos adelantaron para ellos enormemente, porque ya pueden trasladarse a la dehesa a comprobar el tamaño del enemigo. El atraso en que en otras épocas vivíamos no les permitía conocer del tipo de las reses hasta que éstas asomaban por la puerta del toril. Pero ahora ya fijan la cotización con arreglo al tamaño, y esto en el caso de que se muestren al fin decididos a aceptar el género, porque los hay que

El Sanatorio antituberculoso de Asturias

Una carta al Presidente de la Diputación

Ya conocen nuestros lectores el proyecto de edificar un Sanatorio antituberculoso para los inmigrantes asturianos enfermos, en la Cuesta del Naranco.

También saben nuestros lectores que los terrenos están adquiridos. Precisamente, estos días se exhibe en la Casa Blanco una hermosa vista panorámica del Naranco, obra del ilustre artista don Ramón Duarte, con indicación del punto en que el Sanatorio ha de ser enclavado.

El Presidente de la Diputación, don Nicanor de las Alas Pumariño, que no pierde oportunidad de servir desde su puesto los intereses de la región y de los asturianos de aquí y de allá, mucho más en este caso, los de los pobres inmigrantes que vuelven a su patria sin salud, perdida en tierras de inclemencia y de trabajo duro e ingrato, el Presidente, decimos, dirigió una carta al Presidente del Centro Asturiano de la Habana, ofreciéndole su concurso en la benéfica obra, para lo cual habría de dirigirse a los alcaldes de Asturias, instándoles a que colaborasen en tan laudable empresa, aparte de la ayuda de la propia Diputación.

A dicha carta, el Presidente del Centro Asturiano contesta con la siguiente:

"Habana, 18 de Abril de 1927. Sr. D. Nicanor de las Alas Pumariño, Presidente de la Diputación de Asturias.—Oviedo.

Muy distinguido señor mío;

El regocijo de que estábamos poseídos por el desarrollo de nuestras relaciones con usted, se ha colmado con los términos nobles de su última carta. Alabamos en ella la sencilla sinceridad de su forma y la recia firmeza de sus conceptos; pero nos alegra y exalta sobremanera el entusiasmo fecondo con que usted acoge y agranda nuestra idea del Sanatorio en Astu-

ria con el "concurso de buenas voluntades", que han de apuntalar y han de dar solidez asturiana a nuestros afanes. Usted, señor Pumariño, ha entendido nuestro propósito perfectamente: la Tuberculosis y la Anemia nos causan muchas víctimas y nos producen una tristeza infinita. No pudiendo batar el mal aquí, le hemos desafiado para nuestra tierra y allí le daremos la batalla decisiva.

Secundando su idea de usted, el Centro Asturiano ha escrito a los Alcaldes de Asturias tocándoles al corazón. Ellos responderán como buenos. Para eso son Alcaldes.

En nuestro triunfo, difícil pero seguro, será usted caudillo inapreciable. Reconociéndolo así, estrechamos con calor su mano y le enviamos la expresión más cálida de nuestro agradecimiento.

Manuel Muñiz.

Presidente General del Centro Asturiano de la Habana.

Como se vé, el Centro Asturiano secunda la iniciativa del señor Pumariño y emprende una gestión paralela a la del Presidente de la Diputación.

Ahora, lo que hace falta es que los Alcaldes de Asturias se dirijan a sus respectivos Ayuntamientos y éstos tengan un rasgo generoso en favor de los pobres hermanos huérfanos de salud.

El Sanatorio del Naranco debe ser obra de todos, y ha de representar el timbre de caridad que más ennoblece a los pueblos.

Sabemos que el señor Pumariño está redactando la carta a los Alcaldes y tenemos la seguridad de que sus conceptos serán entusiastamente acogidos y generosamente secundados.

Así lo esperamos para honra de Asturias.

Nuestros informes dicen que no ha quedado más de media docena de ejemplares. Pero sea media o dos docenas, el hecho, si vamos a darlo por definitivamente perpetrado, resulta sencillamente vergonzoso, y si no ha bastado la invitación de la Prensa para que quienes realizaron la sustracción hagan una inmediata rectificación de conducta, precisa la intervención de las autoridades para que el hecho no quede sin una sanción ejemplar, pues no puede someterse el buen nombre de la ciudad de Oviedo el juicio que merece la acción reprobable de los autores de las sustracciones comentadas.

De la vida ovetense

Las casas baratas de la Sociedad «La Nueva»

Los representantes de esta Sociedad ovetense, que tanto viene trabajando por la realización de su hermoso proyecto, mercedor de las mayores simpatías, acudieron ayer tarde al Ayuntamiento con objeto de entrevistarse con el señor alcalde y el arquitecto municipal señor Casariego, encargado de buscar la fórmula, en el trazado de la nueva zona urbana, que permita a los laboriosos armeros construir sus treinta casas, con arreglo a la autorización concedida por el Ministerio del Trabajo.

Después de la reunión con los señores citados tuvimos el gusto de recibir la visita de los directivos de "La Nueva", y con vista de sus impresiones, podemos decir que se camina hacia una solución satisfactoria.

No nos está permitido tratar en este momento del nuevo trabajo presentado por el señor Casariego, porque tendrá que ser objeto, como es natural, de un detenido estudio por parte de los elementos de la Sociedad "La Nueva", pero ha entrado en nosotros el optimismo, estrado en nosotros el optimismo, esperando que en un plazo próximo se verá confirmado por la realidad.

No necesitamos decir cuánto celebramos que se vaya reconociendo el buen derecho que asiste a los laboriosos obreros de "La Nueva", cuyos entusiasmos merecen el más elevado galardón, porque con ellos persiguen un noble ideal.

Lea usted "La Voz de Asturias"

no lo aceptan por todas las riquezas del mundo. Y así suelen argüir a las empresas: "He visto los toros, y, francamente, son de muchas arrosas y de excesiva ornamenta. No iré por menos de ocho mil pesetas." Y no hemos reparado en que éste no es el caso de un torero de los que dicen que figuran en primera fila. Es el caso de un pobre diablo cualquiera, que se cree en posesión de todos los títulos. Esta es la farsa, amigos nuestros.

Y distraídos — ¡maldita distracción! — hemos extraviado el tema. ¿Nos permiten ustedes ir en su busca? Hacemos promesa de volver a encontrarlo en seguida. Solo pedimos cuarenta y ocho horas. Poquita cosa. Y a nuestro puesto otra vez, y sin distracciones. ¡Palabra!

BANDERILLA.

Libros que desaparecen

Las Bibliotecas instaladas en el Campo de San Francisco

Hablamos ayer del hecho insólito de haber desaparecido la mayoría de los libros que figuraban en las bibliotecas que, por iniciativa del Centro Diocesano de Acción Católica, de esta capital, se han instalado en el Campo de San Francisco, y cuya inauguración se celebró el pasado domingo. Nos resistíamos a admitir el hecho de la desaparición, porque decía bien poco en favor de la cultura del pueblo ovetense, pero aún admitido, creíamos a fé que los ejemplares volverían a sus estantes respectivos. Pero nos equivocamos. Porque los libros, no solo no fueron restituidos, sino que sigue ignorándose el actual paradero de los recogidos últimamente y aún ayer mismo, pues nos aseguran que las Bibliotecas quedaron completamente vacías.

Del Centro Diocesano, a la vez que la lista de las obras colocadas en las Bibliotecas y que no podemos insertar por la falta de espacio, nos remiten el siguiente resumen:

"Obras colocadas en las Bibliotecas, 209.

Faltaron el primer día, 34.

Idem el segundo, 118.

Idem el tercero, 43.

Total, 195.

Quedaban el día 4 de Mayo, 14".